
ГОДИНА XXV. На Цетињу, у субогу 25 маја 1896. БРОЈ 21.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
Ја ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

на по године 2 на четврт 
године I *.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
*. на по годнне 3. *. на четврт 
године 1 ф. 60 новч.

За све остале земље годншње 
20 *ран. у влату, на ..о године 
10 *ран., на четврт год. 6 *ран.

Г.1АС ЦРИОГОРЦА
II с т 3 1 II 0 .1 II Т II К .' 11 К II. II Ж Е II II I) С Т.

Претплата шал.е се поштанском 
уиутницом непосредно аднини- 
страцији „Гл, Црног.“ наЦстин.е, 
или отправништивима новина на 
ко|у драго погату; у коме |е на- 
ручнвје. може се претплатити 
код г. Нера Ра.нагтпнов11ка, кн>аЖ. 
црн. агента у Котор а Допнси се 
шиљу урсдништву. Рукоииси се 
не вр.Ј.ају.

За огласе плаКа се: 8а 
еваку ријеч или за број од пет 
цифара по 3 новчнћа за први 
пут, а 8а сваки даљи пут по 2 
новчића.

ЦЕТИЊЕ, 24 маја.

Њ. екселепција г. маркиз Бјанки де 
Лавања Кастелбјанко, поново наимено- 
ванп п унапређени на етеиен изванредног 
посланикаи опуномоћеног министра Њ. 
В. Краља Италије код нашег Књажев- 
ског Двора, предао је ономадне у руке 
Њезнног Височанства Књагиње Милене 
Регенткиње акредитивна пнсма.

Тијем новодом нзмнјењени говори 
наше Узвишене Владарке п краљевско- 
италијанског опуномоћеног мшшстра 
билп су врло значајпп п врло спмиа- 
тичпн.

У вечер је био у Двору објед у 
част Његове екселенције.

За врнјеме првог свог бављења 
на Цетињу у својству мипнстра ресн- 
дента, г. маркпз Кастелбјанко знао је 
стећп толико симнатија н поштовања 
у свијема иреетоиичкнјем круговима, 
да је његов повратак међу нама нај- 
срдачније бпо поздрављси, као јаметво 
развијања све то нријатељскијех од- 
носа између Црпе Горе и еусједне јој 
Италије.

Г. маркиза.’ као човјек нз старн- 
јега италијанског кола, које је толиком 
мудрошћу п толикпјем патрнотпзмом 
уједннпло раздробљену Италију, у 
стању је да схватг. свој ноложај иа 
Цетињу и да радп на корпст једнс и 
друге државе, чији се интересп нигдје 
не укрштавају, него се, што вшпе, 
између себе условљавају.

Подизање пак дИпломатског пред- 
ставништва италпјанске краљевине на 
Цетињу на впши степен пружа нам 
нов доказ уважавања и нријатељства, 
којпјем је иснуњен и Његово Вели- 
чансгво Краљ Умберто н краљевска 
влада према нашем Узвншеном Госио- 
дару н према нашој отацбини.

Тијем већијем задовољством по- 
здрављамо новратак г. маркиза Кастел- 
бјанка на Цетиње.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 24 маја.

Крунисање Цара Ннколе дало је 
повода, да се још један пут објелода- 
ни искреност руско-Француског савеза, 
и да се нотврди ирвенство Гусије ■ 
међу јевропејскијем велесилама. 0 кру- I 
ннсању Француска је исто као Гусија ј 
свечано дане проводила: и школе су Ј 
биле затворене ђацима, и војнпчкп ј 
становп отворени војницима.

Ипглеска н консервативна и либе- • 
рална штампа говоре са поштовањем ! 
о иоложају, што је Русија у свпјету 
заузела, а главнн лпбералпи орган 
вДели Њус„ иризнаје оправдане нсто- 
ријске руске тежње, којијема Ингле- 
ска не би се имала противптп.

Орган берлинске владе „Норд. 
Алг. Цијтунг“ нстиче свјетску улогу 
Гусије, којој је обезбјеђено симпати- 
чно учешће свпју народа јевропског 
континента. У мпрпнјем задатцпма рус- 
ке нолнтнке љемачки лист назире јам- 
ство свјетскога мира.

Петроградске „Новостн" на то 
веле: „Нама је врло угодно убјеђење, 
Да у главној војеној државп у Јевроип 
ауторитетни орган штамие тако гла- 
сно н категорично проглашује мирне 
сврхе руске полптике. К овоме ее 
само може надостпвптп, да мир, ком 
Русија тежи, мора одговарати њези- 
иој чаетн и достојанству, као свјет-

ске државе. Вас евијет гледа на 
руеко славље као на светковпну 
мпра, п очекује од новог царевања 
даље нодвиге на корист мнра. Али ми 
смо п нрије говорнли, н још једном 
морамо поновптн, да мир бнва различит. 
Внва мир пасиван, ннертан, који се 
огледа у полнтицн апсолутнога немнје- 
шања. Алп бива и мнр активан, раден, 
иун ипицјативе, којн се оелања на 
здраво схваћан.е интереса државе уз 
строго ноштовање међународнога ирава. 
Овај другп мнр потрсбнт је како Гу- 
енјн, тако п н.езпној савезници Фран- 
цуској п словенскијем вржавама на 
балкапском полуострву. Само таквнјем 
миром могућс је пуно п армонично 
развнјање свијех овијех држава. Актпв- 
ии мпр ирстполаже жпво п разноврсно 
дјеловање држава, које ее корнстују 
његовнјем благом. Прва годпна н ио 
новога царсвања у Гусији ноказала је 
свему свпјету слпку таквог раденог 
мнра. Гусија јс пзашла на нови пло- 
дотворнп пут свјетске нолитике, као 
свјетска држава у пуном смнслу овс 
ријечп. Када су сноредпа иптап.а, као 
бугарско, заузелп мјссто, којс им прп- 
стоји, нптересп мира иотпупо су били 
обезбјеђени. Наставак ове сјајно иочете 
нолитпке п даће Гуснји и Јевропн тај 
актнвии мир, испуњен смјеле пницја- 
тиве, који само н одговара иознву 
Гуснје, као велнке свјетске државе“.

Говорећи о жпвом учешћу бал- * 
канскијех држава у радостп рускога 
парода наставл.а: „У Виограду, па 
Цетињу, п у Софијн иарод је чинио I 
маниФсстације у част Гуснјс, рускога 
Цара и руекога народа. Зиачај овијех 
маниФестација још се је подвостручио 
величанственнјем и братскијем дочеком 
српскнјех гости у Софији. Свечаност 
руска претворнла се у оићесловенско 
славље. Са највећнјем задовољством 
ми вндимо, да се у часу царског кру- 
нисања словенске државе, за ослобо- 
ђење којијех је Гуснја принијела то- 
лико жртава, надоде у братскијем и 
иријатељскијем односила. Мн се надамо 
да ће ово прпјатељство и тпјесно 
јединство бптн трајно и ностојано“.

Дочек српскијех гости у Софијн, 
о ком с толикијем задовољством говори 
петроградски лист, био је таман о 
царском круннсању. Преко иљаде Срба 
пз краљевппе пошли су у СоФпју, да 
иоврате посјету браћн Вугарпма, којп 
су били дошли у Виоград, кад је Књаз 
бугарски био гост Краља Александра. 
На баикету срнскијех „ бугарскијех 
журналиста п књижевннка, на ком је 
нресједавао бугарскн мипнстар просвје- 
те Величков, напијало се Цару Николи, 
Краљу Александру, Кљазу Николп и 
Кн.азу Фердпнанду, и те су им здра- 
внце телеграФом бнле саоиштене. Ње- 
гово Височанство Књаз Нпкола одго 
ворио пм је пз Москве овијем телегра- 
мом, што наодимо у ерпскпм и бугар- 
ским лнстовима: „Вазда сам чезнуо за 
тпјем, да видпм балканске државе 
еједињене духовном везом. Срце мн 
плива у највећој радоети, кад сам про- 
читао ваш телеграм, којп мп носласте 
онога дана, кад се у Софији грле моја 
драга брађа Срби н Бугарп. Наше 
сједнњеп.е јесте наша снага. Томе се 
сједињењу радују п поздрављају га и 
наша сјеверна браћа. То је ириродно 
и Вогу пријатно. Влагодарнм мплој и 
пуној наде браћн на здравнци што ми 
је наздрављена. До скорог виђења, ако 
да Бог, у Биограду и Софији.“

На Валкану се нпје могло иресла- 
внтн значајније крунпсањс Покровпте- 
ља нашега, него што се прославпло у 
Софпји овпјем потврђењем брагинства 
ср пско■бугарскога.

Свечано Крунисање и миропомазање
Цара Никалаја II. и Царице 

Александре Феодоровне.

Москва, 14 маја.
Данас је освануло красно јутро 

како се само иожељетп може. Плаво 
ведро нсбо ировијава блага топлота 
зрака, који иредпше мајским прољетинм 
мирнснма као да смо тамо иа далеком 
југу. Тако врнјеме ннјесмо нп замп- 
елнти моглн нрије осам дана. Тај не- 
бсснп дарак даје Вог побожном народу 
руском, којн му се ноћас иреданом 
душом по чнтавој голсмој државп мо- 
лио до пола ноћи на свеноћним бденп- 
јама својпм, да може данас обавптп 
једпу од највелнчанственнјих светко- 
вина у својем животу. Као што бива 
у једној породпцп кад наступе дани 
домаће радости, тако је оишта и голема 
радост која једнако одјекује у свима 
душама шпром пространог царства 
руског. Најузвишснија љубав хришћан- 
ска, која свпјст снаја н чиии да свп 
л.уди једнако осјећају само што је 
Лијепо и племенпто, као да у свима 
цдвма ј :дно срцс бнје п једна крв 
>труј'! по жплама ом - загријева да- 
нас једнаком топлотом широке руске 
грудч као иајпобожипјег и најмнлосрд- 
нијег народа у читавом свијету. Тнм 
свечанпм дапима радује се овамо еве 
што је жпво иа п она иука еиротнња 
која нема пшита до јадна и гладна 
жнвота ; јер је п опа данас нахрањеиа 
и иаиојена до ситостп. Небројено мпоге 
милости царске подијељсне су међу 
осуђенпма да п они несретници ужп- 
вају и осјете оииггу радоет.

Но пређпмо на самн опнс ове 
једннствене светковине у свијету.

Од ранога јутра сва је Москва 
као најживљи мравпи.ак, којн се у 
сабпјенпм гомилама креће и захвата 
просторе око Кремља. Тамо је све 
усредоточено, па није чудо што тај 
магнег тако иривлачи ееби ову силну 
свјетпну. Војска држи отворене путове 
да се тамо кроз народ ући може. 
Прије седам часова у јутру хиљадама 
сретннх бјеше пропуштепо да заузму 
своја мјеста на трибинама, које су 
ограђене иа свнма иросторима с обје 
стране Куле „Ивап Велики“ и иред 
саборним црквама, крај којих ће цар 
н царпца у најсвсчаннјсм ходу из сво- 
јег двора пролазнтн на своје круии- 
сање у Сабор Успенскп. Дивна елнка 
шаренила свечаног одјела п снлне очи 
што стрнјељаху са тпх мјеста онс који 
туда пролазаху у цркву. прожимаху 
цпјело моје биће, да еам се у томе 
часу осјећао као један од најсрећнијих 
л.удн па свнјету. А кад сам ступио у 
храм, у којем се од вшие вјекова кру- 
нпшу руски царевп. необичпо иобожна 
благост испуњаваше моју душу. Ста- 
дох нред олтарске дверн и помолих се 
топло Вогу за оволико нензмјерну ми- 
лост Његову. Било је нетом седам 
часова. Пун олтар владнка и свеште- 
ника, којн се облаче прп затвореним 
двернма. На отворени јужпн п ејеверни 
врати стоје у златно руво одјевени 
двореки вшпи чииовницп, па иропу- 
штају еамо оне, којн покажу иарочпту 
карту са нотиисом Књаза А. Долго-

рукова. Нначе црква бјеше иразна, 
само што п.пх шесторица корачаху 
преко трнбине у зачељу западних 
црквених врата која бјеху затворена, 
куда п мене уиутпше. На њојзи је 
оеам степеница које се пружаЈу преко 
цнјеле цркве. Заузех мјесто на.оној 
највшпој на срсдпни како бнх иреко 
царске трибпие што етајаше носред 
цркве између четири стуба ираво у 
олтар могао гледати. Њеншег внднка 
нијесам могао наћн у свој богомољн 
у којој стајаху још двпје лпјепо онако 
велнке трнбпне, једна деено за дворске 
и друге најотмјеиије госнође, а друга 
лпјево за днптоматски кор и највишу 
руску и страну госпоштпиу. Царска 
трибика запрема цијелу средину цркве. 
Посред ове златном оградом ограђене 
трибпне спушта се са впсоког прквеног 
свода балдахнн у облику црквеног 
неба, који трепти од царског накита 
и богатих украса. До њега паблпзу 
десно на цркнсном стубу виси мање 
небо. Цијела површппа ове трнбине 
заетрта је кадпФом вшнњаве боје, који 
јс ошпнвсн златним нервазима. Тако 
су покрнвспп нодови и она два крилца 
што дссно п лијево мало ниже етоје 
до ове цареке трибине. Иначе у свој 
црквн нсма друга празна мјеста осим 
онај пшрок пролаз ирсд олтарем и 
овим четир трибпнама по црквп, које 
су све једнако узвишеие од иода цркве- 
ног трн метра виеоко.

Као ирпковап стојим на снојсм 
мјесту п гледам нред собом пкоиостас 
који се уздиже до самих сводова пај- 
ман.е истпајсст метара внсоко. Цно 
горњи всћп дпо иснуњен је старпм 
жнвопиеом светаца ирпродпе н над- 
ирпродне величние, а прпземип дио 
четири метра внсоко сав је обложен 
иконама од кованога злата, по којем 
је иросуто мпого драго камсње као 
украси одјела светаца, да им се од 
силног богатога накита једва ликови 
могу видијетп. Цио овај дио нконо- 
стаса тако треперп ебасјан свјетлошћу 
кандила и свијећа што иред и.пм гору 
да ти очн засијну кад подужс у и.ега 
гледаш, дивећн се вшие вјештачкој 
златарској изради, него неизмјерној 
вредности н самога злата и драгог ка- 
мсња. По цијелој црквп на зпдовпма 
н сводовима нсма мјеста празиа пп за 
једну шаку. Све је иснуњено старим 
живоннсом већпном појсдшшх лнкова 
светаца који те живо нрате својпм 
очима куда се год ио црквп окренсш. 
У непосредној мојој блпзнни иа 6 ме- 
тара даљине стоје на челу цареке три- 
бине посриједп два царска престола, 
десно царичин сав од елонове коетн, 
по н.ему еитна умјетничка резба, а 
красн га под круном монограм Але- 
ксандре Феодоровне, лпјево Царев исто 
тако диван са монограмом његова 
пмена. На ирвом нреетолу сједно је 
нрије четири стотнпг годпна цар Иван 
III, а на другом носл. • пеколико годппа 
цар Михаило Фео^оровић. Трсћн је 
царскн нресто за удову царицу Марију 
Феодоровну са њезиним монограмом 
иод круном. На том је ирсстолу сједио 
Алсксије Михаиловић снн цара Мпхаила 
Феодоровнћа. Сву работу што је на 
тим престолпма обновљена, као свиле- 
ннм вјештачким везом оиточена еједп- 
шта н моиограми дјело је врнједних 
моиахиња манастнра Вознесенског и 
Ивановског.

У седам часова нзјутра ночелоје 
читање псалмова пред олтаром као 
јутрења служба, а за тим огласшие 
звоиа и пуцњава тонова да почиње



молебап за Цара и Царицу око осам 
часова свечаном архијерејском службом 
коју су служила три мнтроиолита: 
Паладије иетроградски, као начелству- 
јућн и кијевскн Јанићије са московскпм 
Сергијем н још двапајест владика са 
толико архимавдрита и протојереја са 
мнтрама на главн уз остало свештен- 
ство. У томе стаде долазити госиоштина, 
која у часу испуни десну п лијеву 
трибпну. Све у најевечанијем одјелу, 
госнода окићена орденнма н лентама 
а дворске госпође и госпођпце у би- 
јелом народном руеком одјелу са горњпм 
тешким хал.ниама разне боје и дугачким 
шлсповвма, које због еабпјеног мјеста 
мораде свака нред себе сакунити и држа- 
ти.На глави им једнаки у округ пови- 
јени ,,кокопшнцп“ са чкрасима, иоврх 
којн нисе са леп.а до пета лакн бијелн 
велов I. Друге даме имађаху кокошника 
п друге боје са богатим украеима. Пај- 
носл.е нрн крају службе пзиђоше мп- 
трополити и владикс са осталнм много- 
бројним свештенством носећи свете 
иконе у сусреће удовој Царици Маријн 
Феодоровни, коју су од двора цнјелнм 
нутем пратили јека звона и урнебесно 
народно клицање. Њезина свнјетла 
пратн.а и онп који јој предходише у 
врховном церемонијалу пролажаху само 
кроз пркву са јужних на сјеверна 
врата, а за тнм стаде улазнтп еве- 
штенство у олтар и најиосље велико- 
достојници за којима је сама Царица 
свечано ушла, иа пред олтар стала и 
ту ес ирекретила, иошав преко стеие- 
ннца на деспу етрану да сједне на 
свој нресто иод малим балдахпном. 
На јмање дееет у златну одјећу одјевенпх 
двпрјана носили еу за царнцом тешку 
иорФирну одјећу која бјеше врло ду- 
гачка. Царица имађате па глави круну 
од сампх брилијаната, која јој је 
покрила нрх главе доста шуроко. Ци- 
јела круна трептала је на Царичиној 
гланп к 10 сунце кад зрачи. За њом на 
екоро етадоше долазптп велике књагиње 
н другн женски чланоин царске норо- 
дице, који стадоше деено до цареке 
трибуне на крплце мало нпже. Госнод- 
ско нм одјело неда се описатн и главе 
н нрса њпхова трентаху од богагог 
накита драгог камења. У всћппе бјеху 
ХИЛ.ИНС јако нејечене до пола прсију 
и онс бјеху у руском одјелу са „ко- 
копшицама“ као иовијеном граном од 
самнх брилијанта. За њпма ступаху 
страни Принчеви, међу којпма вндјех 
црногорског Књаза Нпколу, Престоло-

1 насљедника Данила п Књажевнћа Мир- 
ка. сва тројица одјевени у живоппсно 
црногорско одјело, а за њнма све редом 
Велики Књажевп рускн од најетаријих 
до најмлађнјих. Онп ее сви смјестише 
на лијевом крилцу цареке трпбпне.

У том поново етадоше звона зво 
иити, свештенство нође онет са ико- 
нама п барјаннма пред цркву, гдје се 
од свију одвојио иридворни свештеник 
иротојереј Јапппив п два ђакона са , 
босиљком н водпцом у златном дубокои ’ 
тањиру те стадоше светпти цпо пут 
којнм ће Цар и Царнца пролазитн до 
цркве. То је трајало дееет минута, ау 
црквп нпјематишпна док ее нанољуонет 
етаде еве јаче разлијегатп урнебесно 
клицање нарома, које се мнјешало са 
јеком звона. нарочито оног највећег еа 
куле „Пваи Ведики" што тако хармо- 
нично и силно брујн, као сливенн 
уједно одјецн од етотину органа. Посље 
други дееет мннута опет улазн голема 
свита царека која на друга врата излази, 
а свештенетво у олтар уђе. За тнм 
улазе четнри вшпа ОФИцира еа голнм 
еабљама, и великодостојници дворо;/, 
идржавии, предвођени двама церемочи , 
мејетернма те ноее круне н свеко.чикс 
државно знамење п двије увнјене евака 
за себе царске порФирне одјеће које 
по ред^- стадоше ређати на дугачкп 
узан столац покрпвгн до иода злато- 
ткаипм богатим иокривачем па лпјсвој 
страни у близини цареког ирестола. 
Чује се евпрка царске хнмне и пародпо 
клицање еве ближе, за које вријеме 
пеколнко мннута, нролазплп су кроз 
цркву сви којп по церемонијалу пред- 
ходнше царском пару, и за мало па 
ее на црквенпм вратпма п пред олта- 
ром указаше Цар и Царица, гдје обоје 
заотадоше. Цар је бпо у одјелу пре- 
ображенеког пука, а царица у бијелој 
свиленој хаљини псјеченој до пола 
нрсију, коју еу за њом поеили впшп 
дворјанп. Цар је нрвн клекпуо н молио 
ее Богу нред престолним олтарским 
нконама десно и лпјево а за њнм тако 
је пето Цчнннла арнца. Пјевчнци дивно 
иоју нсалмове, а напол.у се непрестаџо 
чују звопа свс док се нијесу Цар и 
Царица попелп на трибпну под небом 
п сталп иред своје иредетоле. Обоје 
бјеху блиједи н врло озбиљни. Царнца 
бјеше просто очешљана, а коеа јој 
бјеше иа двнје иоле иодјељена н сиу- 
штена на обје етране према грудпма. 
На врат јој низ круппа бисера а на 
ушпма брилијанске минђуше. За тпм

приђе Цару на трпбину Митронолпт 
Паладије, који га поздрави кратко у 
пме цркве, молећи да по стародавном 
обичају правоелавне цркве и својих 
царских нредака изјави пред лицем 
евојпх вјерних поданика пред своје 
крунпеање п мирономазања како вје- 
рује евоју нравославну вјеру. Све очи 
обратпше се на Цара, који чита 
јасно н гласно „вјерују“ из књпге 
коју иред њнме држп митрополит Па- 
ладнје н на свршетку прекрстп се, 
сједе на ирестолу.

Пред дверпма трп мптронолита са 
евпма владнкама н свештепством по- 
чпњу елужбу божпју. Преп. Царем 11 12 * * * * * * * 20 
Царицом стоје у шналиру ве.тнкодо 
стојннци. Посље еванђеља нење ее 
митронолит пред Цара са трп владике. 
којп етадоше одмотавати царску иор- 
Фирну одјећу п љоме огртатп Цара. 
По царској иорфирн око врата ннже 
се копча до копчс у ланцу од самих 
брилијаната. Цар погче главу а 
митрополит Паладпје иад њнме стави 
руке своје п чита молитву. Све очи 
напрегнуто гледају, јер иочнње царско 
круиисање. Удова Царица устаје са 
свога нрестола и гледа према цареком 
епну. Поел.е молитве прнносе Цару 
велику круну као што еу владнчанеке 
мнтре од еамих брилијанта једап до 
другога, коју ои еам еебп на главу 
меће. Пјевчнци поју божанствене нјес 
ме непрекидно. Опет митронолит чита 
молитву н за тнм се нредаје Цару 
скиитар н друго крунеко зпамење 
израђено за љегово крунисаве. Сад 
настаје врло свечан тренутак. Царица 
Александра Феодоровна уетаје са сво 
јег нрестола н долазн пред Цара пред 
којим клече. Цар скиде са своје главе 
круиу за једап часак и п,омс крупнше 
клечећу царицу, са које на мах круну 
екпде и опет је еебе на главу мете. 
За тнм ее па трнбину пењу једпа ио 
једна велике књегпње, те овде па кле- 
чећу царнцу порфирну одјећу мећу и 
намјештају. Нијема тишина, а евп са 
свештенством заједно неданимице гле- 
дају овај величанствени призор. За 
тнм приносе Цару круну од самнх 
брилијаната у облику као што је 
крупа удове царице, еамо што је ова 
скуиоцјенија од оне евојпх двнје хн- 
љаде каменова, који су улнвенн у 
сребрне жнце. Цар меће ову круну 
па главу Царице која са клечања 
уетаје и сједа у један мах са својим 
царекпм другом свако на свој престо.

За тим ђакоп узвшнепим гла- 
сом громовито етане чптати мпого- 
љетствшс иаводећн све оолаети и ти- 
туле цареве. Ово многољетствије траје 
нетнаест минута, за којим се иоје 
величајно „многаја љета“ а топовп на 
иољу грувају. Сад се чнта Царици 
кратко многољетсвије за којим се 
опет нјева многаја љета, што ирате 
плотуни тонова. Наетаје најсвечанији 
тренутак који је свакога морао до 
срца днрнутп. Величанствено устаје 
еа евога престола удова Царнца, за 
којом хаљину норфирну иосе, она 
тронутом душом прилазп прво своме 
сину, па га љуби у образе н у уста 
тако топло, као што обпчно њежие 
матере л.убе евоју милу дјецу. А за 
тнм нрплази Царицн, те п њој исто 
тако л.уби уста н образе а ова 
1ву у руку. По томе редом једно за 
другнм ио етар шипетву прплазе ве- 
лнке Књегпње и велики Кнезови, ева 
царека породнца п блнека родбина те 
ее поклоне п нрво Цара љубе у обра- 
зе а оп нм пољубац враћа нољубом, 
на за тпм прнлазе Царпцп н њу тако 
л.убе п она њих т. ј. велпке Књегиње 
љубе Царицу у руку. Само најстарији 
члан цареке норсдице Велпкн Књаз 
Миханло Ннколајевпћ брат Цара Алек- 
еандра II. љубп се дуго н тонло, како 
еа Царем тако п Царицом. Грчка 
Краљица (бив. вел. Књагиња руска) 
нрплазн нред царскп иар тако трону- 
та, да јој нз далека внднш набране 
очн п уета на плач, да се од тога 
једва уздржатн могла. Сузе су јој 
пољубце окваепле. II малу дјецу нз 

1 цареке породнце приноснлн еу да их 
I Цар п Царнца изљубе. Могло ее прн- 
1 мјетитп иопекад како ноједшш рођаци 
' слободније н веселије прилазе царскоме 

пару којмм по уепама пм внднш да 
нешто шапућу са осмијехом п овн их 

1 дуже и топлије л.убе како им је који 
1 блнже срцу. 1'акође свн приступају 

н удовој Царици, те је у руку љубе 
а <ша њих у образ. То ието чпне и 
етранп Принчеви, ближи сродници цар- 
еке породпце. Ово свечано честитање 
трајало је равио нола сата и ту емо 
моглн лијеио вндјетн лнце сваком иоје-
дипом како приступа.

За тнм Цар сједећп на преетолу 
шгга молптву и служба ее наетавл.а, 
док на један мах све владпке голо- 
главе еа свештепством п свима којиу 
цркву бјеху падоше иа кољена, еамо 
Цар и обје Царице стоје. Посље по-

.ШСВК „Г.1АСА НРНОГОРШ."

(Н а с т а в а к.)

6. У члпнку о „Нредлогу да се даде 
свнјема еловенскијем народима један језик“ 
нротиви се рускоме, иа наставља : „Кад би 
се имао дати словенекијем народима један 
језик. сходнији би бно чешки илп иољски : 
али су оба тврди много за Југословене;и 
нскварени, особито чешки, њемачкијем 
начинима. Језик нпјчистији, најиотнунији 
у глвсонима, пајмилогласнији, био би срн- 
еки, који се говори у Србији, у Босни, у 
Хсрцеговини, у Далмацији, мање правилно 
у Хрватској и другпјем дјелокпма аустриј- 
ске царевинс, на међу Словенима у Угар- 
ској. Велим најчистији, али одиета најси 
ромаишији, јер мало израђен у књигама; 
али благо његовијех корјена, нравилност 
деривација, снага сложенијех ријечи, по- 
моћу у нужди образованијех словенскијех 
језика, брзо би га усноеобиле и за науке 
и за умјетноети. Рекао сам, најпотнунији 
у гласовима: јер као што је тошкански 
разумљивнји осталијем крајевнма Италије 
од сваког другог дијалекта, тако и српски 
својијем ријечнма мање одсјеченијема разу- 
мљивнје Русима, Пољацима, Чесима ; и за 
то је онћенитији од другијех, и баш као 
тешкаоски потнунији и слађи. Нити је 
ствар без смисла, да један мали народ 
може саопћити језнк впшему; нити оску 
дијева примјера сличнијех. II што је срн- 
скп језнк савршенији, н.ма узрока ; зашто 
Словенн, долазећп нз Азије, ннјесу могли 
толико иродријети, да нијесу били први ; 
и зашто ернски сој јаком љеиотом своји- 
јех црта доказује нлеменитост поријекла; 
и зашто је очевидно како у тјелееиијем 
облицима, тако у говору и у историскијем 
уеноменама сродство срискога народа са

грчкијем. Надостави корист шго има бла- ј 
ске учитеље, нвче што му нијесу потре 
бити учитељи : јер велнки дно спомену- 
тијех крајева, који говоре свијем језиком, 
говоре га добро ; и ученијема не прео- 
стаје лруго да чипе, него да га уче од 
народа, и да га чисти од излишнијех 
туђинштина. К томе, српско племе живи 
иокрај Дунава, те пма једно од најбога 
тијех врела будуће цивилизације, сједи 
између нстока и запада, тиче јадранско 
море, и нланинско је и приморско, иуно 
традиција италијанекијех, римскијех и грч- 
кијех; вазда свјестно, да се је иајвеледу- 
шнијем дијелом Хришћанства борило про- 
тиву отоманеког насиља, да је устало оиет 
иротиву истог почетком вијзка, кад је 
Грчка лежала. И говорећи о књижевности, 
нећу спомињатп, како је Дубровник зна 
мениго владао овијем језиком, и како је 
нојема Гундулнћева, Осман, скоро пре- 
штампана у Загребу као примјер језика и 
слога. Рађе ћу споменутн оно пјееме, што 
су чудо језика и слога, милоглаеја и поје- 
зије, једине еиске, што у Јевропи живе, 
Вуком скупљене, Мицкијевићем хваљене 
као оне, што између свијех Словена, напо 
мињу витешке спјеве, и Србију изједна- 
чују Кагалоњи ; пјесме, којијема се дивио 
и неке иревео Гете ; које је на инглешки 
нреводио Бовринг, познате Игалији, драго- 
цјене свакоме у Јевропи, ко осјећа праву 
иојезију. Од кад је Мицкијевић оставно 
катедру у Француском колежу, наслиједио 
га је Ципријан Роберт, који од еловен- 
скијех језика, што ваља да нредава, по- 
главито знаде срнски ; и други га у Паризу 
знаду. Ако ћемо говорити о нарави народа, 
сриски не може да не буде самосвојан; 
те пишући својијем језиком, не може да 
га не пише жпвље к лакше. Алн је тако- 
ђер његова нарав слвчнија нарави умова 
италијанскијех и јевропскијех. Озбиљнија 
од нољске, живахнија од чешке, блажа и 
слободнија од руске; српски народ је 
нрост, а у иатријархалном жиаоту њего- 
вијех кроткијех и рагоборнијех илсмена са 
чувао је од илемства добре страие без

мапа и иогибли. Знам да је ту само клица, 
али се клица може развити : и чека бригу 
људи. Можда је ировиђењо одредило уску 
и несрећну Далмацију да развија 
умну и грађанску иросвјету братског 
народа; јер је она, примјесом латинске 
крви п дугијем опћењем љубави и науке 
с Италијом, скоро створена посредницом 
између старог доба и новог.

—
7. Једном Далматинцу пише 2 јула 

1852: Ја не могу већ ни срицајући читати 
слова илирска (ћирилицу,) ма да су велика 
и лијепа; хтио би на памет научити, но 
ред мало их што знам, коју сриску пјесму, 
на утјеху мојој тами (сљеноћи,) и за усно- 
мену мјеста, гдје еам се родио. Молим вас 
дакле, када узможете, да ми нрепишете 
латиницом из Вука коју јуначку ијесму, 
особито одломке битко на Косову, н смрт 
Маркову. Чинићу их читати и ко их не 
разумије; слушајући их читати, научићу их.

8. Под насловом „Милан и Црна ј 
Гора,“ у Фебруару 1853 ннше: Имамо 
нред онима рјечити примјер. Црна Гора 
се диже на оружје ; од вјекова ратоборна
и слободна, п одушевљена старијем усно- 
менама н скорашњијем побједама; иотак- 
нута старом заштито.ч Русије, и новом 
Аустрије, која из зависти ирема Русији, 
и из наде у којн дио плијена, ноказује се 
наклоњена Црној Гори, и осјећа изненадно 
сажаљење према хриетјанској браћи муче- 
ној у Боени, којијема је баш рат извор 
новог мучеништва. Око Црне Горе народи 
су иодјармљенн, н исте вјере с њом и с 
Русијом; и не далека Грчка, која тежи да 
се ослободи цијела, и снијева о Византији 
и ионавља пророштво св. Кузме, који обе 
ћаје из Црне Горе будуће спасење Грка; 
и у Арбанији храбрн Грива : и са свијем • 
тијем нн Босна, ни Арбаннја, ни Грчка не ' 
мичу се; и Црна Гора биће принуђена на ! 
мир својом слабошћу и необразованошћу, 
која није сиособна да чнни стална освајања, 
и савјесгима Аустрије.....

9. Једном господину из Кроа пише
12 маја 1853 : Ништа није случајно у сви-
јету. Назад коју годину био сам почео у
Млецима јсдну расправу о скривеној муд-
ростн у корјснима илирског језика, са јед-
нијем писмом о истом предмету да се
штампа у Естегични Рјечник. Сада дошав-
ши у КрФ, један Словен, који познаје 
добро језик, и који га употребљава начи- 
ном њему својственијем и лијенијем, узим- 
љем ово као позив, да наставим рад, који 
је простран и нов: и он преводи, а ја 
прегледам превод с њим, да му дам вишу 
очевидност, обијеност и сагласије.

10. Једном далматипцу пише из КрФа,
20 августа 1853 : „Имају разлог биоградски 
академицн, који желе прије видјети, каква 
је моја скромна радња; и да еам им блнжи, 
драговољно би им је ноказао. Али не могу 
на срећу шиљати преиис, и трошити, ко 
зна у чије бп руке спис дошао, и ко би 
хтио да му суди. 11о ономе што сам ја 
видио њихова, и по ономе што сам чуо од 
евједока, којијема се може вјероватп, ја 
имам основа да мало, сумњам да ли су 
они у стању да разумију оно што би 
хтјелн да суде. Када ушчитате у Есте- 
тичном Рјечнику један дио ове радње ита- 
лијански наннсан, можда ћете и ви посум- 
њати. Не што превод није јасан, јер сам 
се ја брннуо, да конструкције италпјанске, 
које се много удаљују од илирскијех (срп- 
скијех), приближим овијема. и да научне 
ријечи, што Срби и други Словепи узимљу 
из јевропскијех језика, нађем чисто илир- 
ског норијекла, учемуми је иреводиоц ио 
магао умом и стриљењем. Али је он сада 
тешко оболио од грудне болијести.... Када 
буде на боље, да узможе иреписати, по- 
слаћу ви један оддомак, да се увјерите, 
да се ја нијесам упуштао у ствар, која 
не би елужила на част вама и отаџбини, 
коју неки ме коре да не љубим; а како 
је љубе и часте, ви видите.

(Наставиће се.)



лужег клечаља докле ]е митроиолит 
Паладије молмтву читао, обрати се 
исти говором па Цара и Царицу и 
за тим са свештенством у олтар оде. 
Настаје онет врло свечанн призор. 
Цар н Царица устају, звопа звопе 
а нјевчици поју, сунце кроз голема 
кубета и прозоре нада на царске 
главе које трепте као живи огањ, 
што су поджегли топли сунчани 
зрацн. Цар скида круну са своје гла- 
ве па је нредаје коморницнма својим, 
за тихм памјешта косу на глави иа 
стојн и даље службу слуша. Један 
дио владика у својим орнатима п шта- 
кчма у руцн излачи на јужна врата 
из цркве да се у олтару мало одгушп. 
Служба тече, митроиолпт праћен све- 
штеницима пеше се на трибпну и кадп- 
оницом кадн Цара н обје Царице а 
ијевчици нечујно ноју да се једва чује. 
Два владике донесу да Цар п Царнца 
цсливају ев. еванђеље прије читања, 
за тнм се пред самнм олтарскпм две- 
рпма простпру златоткани простпрачп. 
Пјевчици поју а иоелпје „причасног“ 
ириступају владике п позивају царски 
нар да пристуии св. миропомазању. 
Напред се посе државна знамења. 
Прво Цар стане на отворене олтарске 
двери, гдје му ирса откопчавају и ио 
грудима, челу и рукама номазују га 
св. миром. Свештенство са владикама 
ноје. Иосље тога Цар десно н лнјево 
целива престолне иконе на нконостасу. 
Настаје оиет свечан тренутак. Владике 
уводе Цара у олтар, на којем се цар 
ске двери за њиме затворе. Чује се 
изнутра појање. Царпца етојп на ли- 
јевој странн олтара и молп се тпхо 
Богу. За њоме стоји цијела царска 
нратња. Шта се у олтару збива неви- 
димо нпшта, а кад су мало за тим 
дверп отворилн, впдпмо како Цара 
причешћују, иојући „тијело Христово 
ирпмнте.“ За тнм пзводе Цара пз 
олтара а за њим дуге и тешке пор- 
Фирне крајеве носе саме владнке. И 
кад заиојаше : „Со етрахом Божјпм 
приступите,“ — Царица прилази две- 
рпма, гдје је мнтрополит иосл.е подуже. 
молитве и јавне исиовјести ирнчешћује. 
Цар стоји н гледа на десној страпн. Ца- 
рица опет цслпва иконе на лијевој етранп 
и овдје стоји. За тпм владнке спро- 
веде Цара и Царнцу до својнх ире- 
стола на које обоје сједоше. Удова 
пм Царнца нристунн и пуиа радостн 
љубн своју царску дјецу Скидају нм 
с главе круне п претешке порФнрне 
одјеће од шампо жуте златне тканпне. 
Међу тим господа са нобочних три- 
бина почињу нзлазнтп пз цркве да 
виде- царски вход. Мптрополити читају 
пред олтаром п царским паром завр- 
ншу црквену молитву. Звона ночпи.у 
онет тако брујати да се једва чују у 
цркви њихови старачкп глаеовп. Све 
владике нзлазе пред олтар а пред њима 
стоји митрополнт са кретом у руци 
и даје благослов Цару и Царицп. 
Баксн чита „многољетствије“ ново- 
вјенчаном и мпрономазаном царском 
пару. Пјевчици поју многаја љста. 
Топови почињу опет груватп, митро- 
полит приступа на трибииу пред Цара 
и Царнцу да целнвају знамење св. 
крста. У том иолази нз цркве удова 
Царица уз пратњу свите што ју 
је допратила. За њом се нз цркве 
пзноси церемонијално сви државни 
знаци. Цару мећу па главу круну 
у којој ее крупиеао, те га изводе а 
за њнм Царицу на сјеверна црквена 
врата. Прате пх све владнке у мнтрама 
н својнм свечанпм укрутима. Напо.љу 
Цара п Царнцу дочекује урнебесио 
народно клицање од којег се ваздух 
пролама. Звона брује на свпма цркама. 
Цар н Царица једно за другим кора- 
чају иод прнлично дугачким небом, које 
посе над њима двадееет великодостој- 
ника уз спровод и иратњу цар- 
ске свите које се неможеш доста 
нагледатн! Стају код Архангелске 
саборне цркве, која је пуна цар- 
ских гробова, којима је царски нар у 
пролазу свратио да се поклони. За 
тпн се крећу у свечаном х<»ду и свра- 
^ају у благовештенску дворску сабор- 
НУ цркву да се и бвде Богу помоле, 
иа за тим одлазе у своје царске дворе

који су овдје у непосредпој блпзинп. 
Најодушевљеније народно клицање ира- 
ти нх на том цпјелом нуту којп су 
завршплп посље једиог по подне.

Тако се евршило врло евечано кру- 
нисаље у црквн у којој приеутни бјеху 
највиши великодостојници као н руски 
иреставницн цијелога свнјета. Утисак 
ове узвшпене свечаностн са оним ири- 
зорпма којп на гледаоце утицаху бно 
је тако снлан, да је свако нз ове цар- 
ске богомол.е блажеп н задовољаи. да 
ће се овпх часова, што је у храму 
прпвео, и опога свега што је овдје 
вндпо сјећатн мнло до краја свога 
живота.

Арсо Пајевић. *)

Први дан крунисања била је, по оби- 
чају, трпеза Њиховијех Величанстава у 
Гранитовој Палати.

Од уре до три по подне, т. ј. од 
свршетка крунисања до царева доласка на 
триезу у Гранитову Палату, сви чинови, 
и све особе, који су учествовали при кру- 
нисању у Успенској цркви, налазили су се 
ио дворанама Кремаљског Дворца, овијем 
редом :

У дворани С в. С ј е н а : Надзорници 
и управитељи великокњажевскијех дворова 
и особе уз иностране Књажеве. Придворни 
чинови и каваљери при иностранијем Кња 
гињама. Дворјани московске губерније, који 
су одређени да носе јела на цареку трпезу. 
Чиновници министарства Финансије, који 
су назначени да раздају медаље. У В л а- 
д и м и р с к о ј д в о р а н и : Градскн на- 
чалници, и равне нм особе губернијскијех 
градова, градоначалстава и главнијех гра 
дова војенијех губернаторства и области. 
У Георгијевској дворани: Депу- 
тати великог Књажевства Филандског. Ге- 
нераллајтнанти и вицеадмирали гвардије, 
војске и Флоте. Пресједници земскијех 
уирава. Иностране војене денутације. У 
А л е к с а н д р о в с к о ј д в о р а н и : Аси- 
стенти предводитеља дворјанства и млађи 
иредводитељи дворјана губернија, гдје 
нема предводитеља дворјана. Предводитељи 
дворјанства и т. д. У Т р о н с к о ј д в о- 
р а н и : Помоћник обер прокурора св. Си- 
нода, обер-ирокурор, номоћницп министара, 
генерал-губернатори, почестни етаратељи 

; и државни секретари. Сенаторп и миниетри.
; Чланови државног еавјета. Све особе 
I свите Цареве и војенпјех свита Великијех 

Књажева и иностранијсх Књажева. У Е к а- 
теринској д в о р а н и нридворне даме 
и иностране придворне даме. Војени мини- 
стар. Заиовједник царског главног стана. 
Дежурни и т. д.

Инострани посланици својим особљем 
били су побочнијем еобама Дворца, јер по 
старом обичају ие могу нрисуствовати при 
трпези царској у Гранитовој Палати, а 
такођер по старом руском обичају не може 
се нико из куће иустити без хљеба и соли.

Око трн уре, кад је била триеза 
готова, Цар и Царица крунама на глави и 
у порфирама дошли еу у Гранитову Палату 
с великом пратњом. У Тронској дворани 
Цар је узео скиитар и државу, и отолеи 
у иратњи свијех приеутнијех уиутили су 

I се Цар и Царица, а за њима чланови Цар- 
ског дома и иносграни Књажеви до Вла- 
димирске дворане, иа еу отоле узашли 
чланови Царског дома и инострани Кња 
жеви у Тајник. Остала пратња ушла је у 
Граиитову Палату, и стали су за одређе 
нијем триезама. Особе дииломатског тијела 
такођер су били уведени у Грашггову 
Палату и етали на означеном мјесту. Ту 
су били такођер и чланови св. Синода и 
внше духовенство и внши сановници царскс 
свиге. Сви су стали за трисзама на означе- 
ннјем мјестима.

Њихова Величанства узашли су на 
трон иод балдахином, Цар између двије 
Царице. Министар Финанца поднно је Цари- 
цама медаље сиоменнце, а одређени чнно- 
вници раздавали суих осталијем ирисут 
нијема.

Тада г:о Царевој наредби донешено 
је јело на сто около средњег стуиа Гра- 
нитове Палате. Цар је дигао кр.уну, мо- 
сковски митронолит благословио јс трнезу 
и Њихова Величанетва сједоше. Кад је 
Цар иза првог јела иио, тада је духовен- 
ство са осталијем присутнијема, покло- 
нивши се сјело. Оеобе дипломатског тије- 
ла, и остали, који нијесу имали мјеста у 
Гранитовој Палати за вријеме трнсзе Царе- 
ве, ноклонивши се изашли су, али не лпцем 
ирема вратима. Особе дипломатског тијела 
оставиле су дворац, а остали су заузели 
означена им мјеста но дворанама.

За вријеме трнезе нодигнуте су здра- 
вице : Цару, уз 61 метак из топова, Ца-

*) Ови честити Србин, као што је бпо прп 
погребу Цара Александра III. тако је био и при 
крунисаљу Цара Ннколе II једини преставник српеке 
штамне — о свом трошку. Али он не иде само да 
еам ужива, него се труди, да евојијем срнскијем 
пером нрестави своме народу величанствене руске 
свечаиости. Он је у Москви од почетка маја и све 
што се отада ту збивадо биљежп и доста л.а разнијем 
срнскијем листовима Онис самог круннсан.а ево је 
нослао »Гласу Црногорца«. Мн смо увјерени, да ће 
му сви читаоци н.егозијех живијех ониса бити бла- 
годарни, а српска штампа на по ;е. кцју тако иа- 
триотски застуиа у братокој иам Русији.

рици Марији Феодоровној уз 51 метак, 
Царици Александри Феодорвној уз 51 
метак, свему царском дому уз 31 метак, 
духовнијем особама и свијем вјернопода- 
нијема уз 21 метак. У продужењу триезе 

. придворни артисти отнјевали су круннт- 
бену кантату, коју јо еаставио Виктор 
Крилов, а ставио у музику Глазунов.

. Около 4 уре, Цар сашавши с трона 
опет је ставио на главу круну и узео 
скиптар и државу, иа су се Њихчва Ве.ти 
чанства повратила у унутрашњи покој 
кроз дворане поменуте.

Велики Књаз Сергијен Александсовић 
произведен је за генерад-лајтнанга ; Вели- 
ки Књажеви Никола Михајиловић и Дими- 
трије Костантиновић за генерал-мајора ; 
Велики Књажеви Петар Пиколајевић, Геор- 
гије Мнхајиловић и Принц Георг Меклен- 
бург-Стрелицки за полковнике; Велнки 
Књаз Сергије Михајиловић за штабс-кане- 
тана ; Принц Петар Олденбургски за фли- 
геладјутанта ; Хан Киве за генерал-лај- 
тнанта у казачку војску. Произведени су 
из генерал-лајтнанта за генерале : Гершел- 
ман, Шулман, Егерштрон, Књаз Кавчавадзе, 
Вобровски, Хљебников, Лелојов, барон 
Зеделер, Максимовски, Всличко, Леер, Ор 
жевски, Књаз Галицин, московски коман- 
дант Унковски, Чемерни, Дитерихс, Књаз 
Омилохаров, Авиков, Варсов, Подпмов, 
Павлов.

Царски рескрипти : Великоме Књазу 
Владимиру портрет с брилантпма; Вели- 
коме Књазу Николи Николајевићу 1. стенен 
ордена Владимнрова; Великоме Књазу 
Михајнлу Николајевићу портрети четири 
цара и брилантима; Фвлдмаршалу Гурку 
орден Андрије Првозванога, министру Ва- 
новсков иортрет у брилантима. Генера- 
лима Семеки, Волкову, Костанди, грофу 
Игњатијсву, КауФману, адмиралу Посјсту, 
генералу Мецерииову, генерал-адјутанту 
Рихтеру, генерал гро®у Шувадову, гене- 
ралу Обручеву, СоФијану, и министру цар 
ског дома грофу Воронцову — Дашкову 
орден Андрије Првозваног. Царске гра- 
мате с Владимировијем орденом првог 
степена Књазу Имеритинскоме и адмиралу 
Чнхачеву; с орденом Александра Певског 
у брилантима грофу ТТротасову — Вохме 
теву и генералу Безаку, без бриланата 
државном секретару велнкога Књажевства 
Финландског.

Митронолити : петроградски Паладије, 
кијевски Јоаникије, и московски Сергије, 
царскијем рескринтом добили су крст од 
бриланата на митри.

Многијема другијема архијепископима 
и епископима са рескриптима разна одли- 
чија.

Цијела иространа руска Царевина 
прославља на најсвечанији начин свето 
Крунисање евога цара и госиодара Његово 
Величанетво Николе II. Стара Престоница 
Москва показала јо овом ириликом до сад 
не виђени сјај, који је учинио дубок уие- 
чатак иа све који су присуствовали овим 
величанственим светковинама.

Оволиг.и сјај и народно одушевљење 
поводом светог чина Крунисања има свога 
коријена у старој традицији, која је дошла 
још из времена, када је у Русији дошло 
хришћанскво из Византије. Руски народ 
гледа у Светом акту Крунисања чин од 
највећег државног н религиозног значаја.

С тога држимо да ће битн вриједно 
да унознамо наше читаоце, у кратким 
нотезима са историјом крунисања руских 
царева.

У нрво доба, када је хришћанство 
било нренијето из Византије у Русију, са- 
стајала се церемонија крунисања у томе, 
што су свспггенство, бољари и народ 
одводили новога цара у саборну цркву и 
тамо га уздизали у владалачки сто. Овако 
крунисање вршило се и за вријеме мон 
голског господетва, наравно у нрисуству 
хана, који је великог кнеза именовао н 
проглашавао владаоцем, дајући му мач у 
знак његовог владалачког достојанства. 
Снабдјевен мачем, узјахао )е нови владар 
коња, кога му је кан поклањао, и кога су 
за узде водили руски књажевн. Рласници 
су у напред објављивали име и титуле 
тако крунисаног владаоца, који је долазио 
у своју земљу. На овај начин крунисан 
је Александар Невски.

Али већ у нетнајестом вијеку ирет- 
вара се ова примитивна церемоннја у нај- 
величанственију свечаност. Иван III., који 
се оженио синовицом впзантијског и.мие- 
ратора Зојс Налеолога и који се сматрао 
насљедником свију обичаја носрнулог вп- 
зантијског двора, усвојно је за своју царе 
вину византијскн грб двоглавог орла, а за 
сабе титулу „владаоца и всликог кнеза 
свију Руеа,“ на је још за свога живота 
на нов и врло свечан начин крунисао 
свога унука и насљедника великог кнеза 
Димитрија Ивановића.

Како „Стеиенаја Књига- (родословље 
старих руских књажева од Рурика до Нвана 
IV) нрича, скупоцјене крунидбене утвари 
и предмети поклон су византи,ског цара 
Алексија великом руском књазу Владимиру 
Всеволодовићу, којн их је предао на чување 
своме снну Ђурђу под условом, да сс њима 
нико не крунише све донде, док се Русија 
дондо иодијељена на више киежевина, не

уједини под једним владоцем. А ово се 
збило под реченим Иваном III у усиенској 
саборној цркви 3. Фебруара 1498 године 
кад је дао крунисати свога петиајестого- 
дишњег упука Днмитрија Ивановића.

Посљс овога ирошло је нунпх педесет 
година, п тек се је тада по истом цере- 
монијалу крунисао Иван IV (Ррозни), иод- 
вргнувши се уједно и миропомазању, које 
је од тада иостало основни акт крунисања. 
За Иваном IV дошао је на престо цар 
Феодор Нвановпћ. Приликом његовог кру- 
нисања знатно ,е проишрен и попуњен 
церемонијал мирономазања, а знаци царског 
достојанства умножише се увођењем скии 
тра н потпуног огртача, можда зато, што 
је тај цар био ирви, кога су нравославни 
натријарси као таквог принознали. Па дан 
крунисања 31. маја 1584. г. угостио је цар 
Феодор Иванић 40000 особа, држао је 
велику смотру над 70.00 војника уз пуц- 
њаву од 170 топова, а својим манифсстом 
је многе државне намете смањио, многе 
злочинце и осуђенике номиловао, сво војне 
заробљеннке ослободио, многе одликовао и 
унапредио, те тим посредно обвезао и 
доцније цареве, да нриликом крунисања 
чине добра дјела. Тако је Ворис. Годпнов, 
на дан крунисања 1. сеитембра 1598. год. 
ослободио сељаке за двије године од евију 
државних намета. Вриједна је спомена, да 
је овај цар на дан крунисања у цркви у 
сред литургије а у племенитом узбуђењу 
подигао руку и довикнуо чинодјејствујућем 
старо-руском натријарху Сову : „Свети и 
велики оче, патријарше Сове ! Вог мн је 
свједок да у моме царству неће бнтп ни 
сиромаха. ни иотпштеипх“. А иоказујући 
своју кшиуљу рече : „Посљедњу кошуљу с 
тијела дијелићу са свима“.

Са крунисањем Михаила Феодоровића 
(11. јула 1613. године), који је био нрви 
цар из дома Романова и кога је цјслокунни 
народ за таквог изабрао, још већма је 
нроширен церемоннјал у погледу евоје 
велељепности; а приликом крунисања цара 
Феодора Алексијевића (16. јуна 1676 год ) 
уведено је први пут, да цар на иозив иа 
трпјарха и неиосредно нрије мирономазања 
нзговори символ вјере. Шест година доцније 
25. јупа 1682. године крунисана су у 
један мах два цара, синови цара Алекеија : 
Јован и Петар (Велики). Овај се иосљедњи 
доцније нрви огласио имнератором, а 7. 
маја 1724. године наредбом његовом ирви 
иут је круннсана и царица, његова сугруга 
Еатарина.

Нрви цар и царица, који еу сс кру- 
нпсали у јсдан исти дан, били су Павло 
Потровић и његова супруга Марија Фво 
доровна. Крунисањо је било на други дан 
ускрса 1797. године. Цар Павле Петровић 
још већма је разгра .ао и увеличао цсре- 
монијал крунисања, и као такав исти јо 
остао и до дан данас. Кад је цар ради 
миропомазања стуиио нред двери, забчра 
вио је да отнаше сабљу, али га је па то 
иозвао митронолит Платон ријечима : „У 
овој светнњн ириноси се бескрвна жртва. 
Царс, отпаши сабљу.“ Цар се хитрн ода- 
звао том позиву. Посље мироиомазања 
успио се цар на престо, те је отуд про- 
читао њиме створени ред насљедства.

Народу приређена весеља тога 
дана граничила су на раскаланшост, уз то 
је цар смањио кулук снахијских есљака 
на три дана у седмици.

Цар Никола I., који со са својом 
супругом крунисао 25 јула 1826 године, 
нпје дозволио, да га том ириликом по 
дотадашњем обичају иољуби царица у 
руку, већ је он њу иољубио у чело, те 
се тако та новина и до данас одржала. 
Крунисање цара Ннколе 1., одликовало се 
неограниченнм луксузом, а крунисањс 
Александра II. тиме, што је народ за 
четири године био ослобођсн од давања 
рекрута, што су номиловане декабристе 
и опет ностављене у њихове нређашње 
положаје, што су ослобчђени из Сибирије 
нољски устаници од гчд. 1831, што су 
државни намети смањени и новчане казнс 
у корист државне касе опроштене.

Церемонијал крунисања Александра
II. задржао је и Александар III., па и 
Цар Никола 11. За Царицу је наирављена 
нова круна, која јо окићена најбистркјим 
бриљантима у тежипн од 600 карата и са 
2000 в,ештачких ружа од драгог камсња. 
Инсигије царевог достојанства су: круна 
(Мончмаховаја шанка,) крст 6д аранског 
злата, нехар од карнеола (за који се вели, 
да је нрипадао римскчм ‘,.'.-ару Августу,) 
оковратна копча обложсиа дрлгим камсњсм, 
и токе, на којима су илражени ликовн 
Снаситеља, Вогородице и Јована Крстнтеља 
све поклон визаитијског цара Алсксија ; 
даље : скиитар н нурпурни огртач, држав- 
ни иечат, државни стег, државни мач и 
државна јабука од злата.

Московско „Вускос Слово“ Д011ОСИ о 
бављењу Његовог Височанства Госнчдара 
у Москви сљедећу биљешку:

Н,егово Височанство Књаз Нпкола 
Црногорскн иосјетио јс 13 маја у јутро 
цркву св. мученика ТрнФуна, што сс на- 
лази у Наирудном селу. Ка<> што је познато, 
у овој цркви находе се честице св. моћи 
мученика ТриФуна, што је иослао на дар 
г. 1803 Црногорскн Митронолит Петар 
Петровић Љегош.



Његово Виеочанство изволио је доћи 
у цркву у 9*/2 ура из јутра, гдје је био 
дочекан усхићенијем „ура“ народа, што се 
био у ецркви сакуиио. Изашав из кола у 
пратњи свога адјутанта Ђурковића и ата- 
шираног Његовом Височанству Флител- 
адјутанта нуковника Живковића, побожнн 
владаоц уљегао је у цркву, гдје га је 
дочекао настојатељ цркве нротојереј 0. 
Јован Јовановић Приклонски и духовенство 
са крстом и освећеном водом. Целивавши 
крст, Његово Височанство нобожно се 
спустио на кољена нред чудотворном ико- 
ном св. Трифуна и дуго се Вогу молио. 
Пошто је цјеливао икону, побожни Књаз 
саслушао је кратко молебствије иза којега 
је слиједило многољетнје Цару, Царици, 
Насљеднику Царевићу, Књазу Црногор- 
ском Николи и Насљеднику црногорског 
нрестола Књазу Данилу. Целивавши оиет 
свсти крст, Његово Височанство изволило 
је примити од титора цркве В. И. Смир- 
нова свету икону мученика ТриФуна у 
драгоцјеној ризи; целивавши икону, побож 
пи Књаз изволио је нримити од другога 
настојатеља цркве свештеника Г. М. Дам- 
ченка нека његова црквсна књижевна дјела 
и просФору. Изразившн захвалност на 
поднешенијем даровнма, Његово Височан- 
ство изволио је иримитп иредстављене му 
настојатељем храма титора В. И. Смир 
нова и крупнога приложника храму И. Н. 
Малишева. Прегледавши нову цркву, Ње- 
1'ово Височанетво раснитао је о старој 
цркви св. ТриФуна. Његово Височанство 
клскнувши на кољена опет нред светињом, 
помоливши се, захвалио је евештенству и 
особама, што су га дочекали, пизволио је 
изаћи из цркве, и посјетити часовну, која 
се находи нри цркви, гдје је такођер 
целивао икону св. Трифуна, па је био 
исираћеп из цркве одушевљенијем „ура“.

Први нут је иосјетио Књаз Црногор- 
ски Трифунску цркву свијетлијех дана 
светог крунисања блаженоночившег Цара 
Александра Александровића, 28 маја.

СРПСКИ ЛИСТОВИ 0 КРУНИСАЊУ.

Бноградски „0 д ј е к“ нише :
Данас се врши у великој словенској 

Руснји свечан н величанствен чин круни- 
сања рускога Цара Николе II. Данас је 
првонрестолна Москва збориште свеколи- 
кога нредставништва великога рускога 
народа, које је ту са свију крајева огромне 
руске царевине окупљено да нрисуствује 
великчм н свечаном чину крунисања мла- 
дога цара руекога, и да у њему ноздрави 
круниеанога насљедника Великога Петра, 
знамениге и велике Катарине, ноноситога 
и духовитога Николе I, чеднога н каракте- 
ром веливога творца мира Александра III. 
Данас млади руски цар Никола II. меће на 
евоју главу круну, која одблијеске сјаја 
свога шаље далеко ван оних граница које 
имаше прије само пола вијека. Данас се 
круиише Цар Русије, која с једне стране 
преко континента јевропскога мирно и 
достојанствено гледа с иријатељском н 
савезном Француском у Атлански Океан и 
његчве средоземно воде, а с друге стране 
прекч великога и широкога Сибира 
пружа железничкога иута да на обалама 
Тихчга Океана нружи руку златној Ко- 
реји и Киненском колосу, гдје је онет 
сријета пријатељска и живахна савез- 
ница Француска. Данас се, рекпи бисмо 
крупише и оно велнко дјело, од којега је 
толико зебао велики син гордога Албиона 
Палмерстон : да види руку иод руку двије 
силе, двије велике силе, које један пут 
здружсне не могу да страхују од суирот- 
ностн ннтереса. Данас на великом и вели- 
чанствеаом збору свих руских достојан- 
ственнка, а уз свечано нрисуство све 
царске и краљевске Јевроие, лебди у ваз 
духу, над круном младога рускога Цара, 
мисао великога Наполена и Александра I 
да су њих двоје доста да буду закон 
Јевропи п творци њене карте.

На данашњи свечани и величанствени 
дан велике руске царевино одиста не може 
човјек да се отме од мисли које се роје 
у глави нолитичка човјека који гледа 
данашњи иоложај Јевропе н ону улогу 
коју шра данас Русија с Францускчм у 
концерту јевропском и — азиском. Гени 
јални Наполеон јо још у почетку овога 
вијека чнао да оцијенн онда још нераз- 
вијену алн младу п пуну будућности руску 
царевнну; онда је још овај великан људ 
скога духа прозрсо шта може бнти у 
будућности од овога младога колоса који 
се тек усирављаше на своје ноге и којему 
Њемци на Балтику тако ревносно затва- 
раху прозор на Јеврону. За то је, без 
сумње, и држао, да кад нампшљеии илано- 
вн нс исиадоше, он само може задржати 
овога колоеа.

Чудна ствар! Два геннјална занад- 
њака, и Палмеретон и Нанолеон, и велики 
Еиглез и велики Француз, руковођени моти- 
вима н интересима својих народа, долазе 
на исту мисао : један да се не емије до- 
пустити зблпжење н трајна веза између 
Русије п Фрдпг.; а други да је та 
всза довољна за влад,> над — Јевроном. 
И данас, кад се ближи крај овога вијека, 
ми глсдамо на дјелу остварену зебњу

Албионова сина и велику замисао генијал- 
нога Корсикалца, који је кроз Јевропу ио- 
бједосно нроносио велику Француску Ре- 
волуцију. А што је можда још чудније, 
то је да је опет један њихов генијални 
иарњак, на иола вијека послнје њих, зебњу 
једнога и замисао другога извео — про- 
тив своје воље. Данас ни за којег умног 
политичара није више тајна, да је савез 
руско-француски који слави данашње успје- 
хе н сирема у скорој будућноети нове — 
дјело великога Њемца, кнеза Бисмарка! 
То је нарадокс, може неко рећи. Али — 
тај је парадокс нстнна, у коју је данас 
иринуђен да вјерује и сам њемачкн гвоз 
дени канцелар у толикој мјери, да се он 
и из усамљенога Фридриксруа труди н дан, 
и ноћ да ту нстичу разблажи и њене но- 
сљедице од Њемачке уклони.

II одиста кад се на данашњи евечан 
дан руске царевине посматрачу невољно 
отму мисли ове, онда је, ван еваке сумње, 
ријетко наћи у истбрији свијета важнијега 
и значајнијега тренутка у који је један 
млади цар једне тако велике државе као 
што је данашња Русија, метао царску 
круну на своју главу.

II у томе је, рекли бисмо, нарочито 
величина и значај данашњега крунидбенога 
дана не само за Русију, но и за све нас 
Словене, и за — Јевропу. Ако Словенн 
ван Русије, и они на Балкану гдје је и 
наше сриско илеме, имају будућности, ако 
њих судба историје није нануетила и 
будућност им одрекла, — онда они данас 
прилично јасно могу видјети и знати ко ће 
и о њиховој будућности да рјешава, а кад 
то знају онда се смију надати да то рије- 
шење нсће бити на њихову штету. Наравно 
да они не могу и но смију скрштених руку 
сједјети. И они морају радити, и радити 
паметно и озбиљно. Ни брат но може 
силом брата срећним учнннти....

Д 0 п и с и.
Цетиње, у суботу 18 ог ов. м. це- 

тињска мушка и женска основна школа 
чинила је излет на Иногорски врх. Нро- 
шлих година чинила је излет на друга 
околпа јој мјеста, одакле су ноказивата 
дјеци главна мјеста наше домивине и с 
њима скопчани знаменити историјски дога- 
ђаји. Држећн се и ове године тога начела 
одабрали смо за нзлет једно врло важно 
историјско мјесто — Иногор.

За овај излет био је одређен први 
мај, као обично, али се није могло због' 
ружног времена, него је нас кнша оме- 
тала све до 18-ог ов. м. Да би се тај дан 
што свечаније провео, скунљени су од 
дјеце, по могућности новчани улози, па 
учитељски и од Онштине а. вр. Фор. 10, 
такође улог за сиромашне ученике и уче- 
нице. Пошто је скупљено довољно новаца, 
купљено је све потребно, као : јагњад — 
за иецива — леб, сир и неколико кабала 
млијека. Све ово било је припремљено до 
до петка — 17 ов. м. Тај дан носље нод- 
на би ирава олуја, што заиста не бијаше 
мило ономе, ко мисли нутовати, а особито 
опоме, ко је тај пут одавно весело и оду- 
шевљено очекнвао, као наши мали иутници 
— ђаци. Певјерујући много у трајност 
кише и рђаво вријеме, наређено би ђаци 
ма, да су у јутро спремни за пут, ако 
буде лијепо вријеме. Као што обично 
љети бива, олуја за мало би, иа и нрође, 
а у јутру освану дан као најљеишн и сва 
дјеца у шест сати дођоше пред школу 
весело, радујући се лијеном дану, који 
неће спријечити жељено иутовање. Одма 
су стављенн у редове, па онда им раздаги 
барјачићи и тробојнице. Сад тек наста 
право весеље, особито се срећним сматра- 
ше онај, који је био у ред, ђе барјак при- 
пада.

За по сата све је било готово, то у 
шест и по сати кренусмо сви иснред 
з,чања основне школе пут Банца, пјевајући 
разне српске нјееме, као : „Ми смо дјеца 
весела“... Радо иде.... Ја сам Србин.... 
Срце бије.... и др. За по сата — т. ј. 
тачно у седам билн смо код новосаграђене 
школе 11 цркве св. Јована у Баице. Пред 
том црквом, коју је сазидао Његово Висо- 
чанство Књаз Никола I. у спомен нет* 
брата Мартиновића, номолимо се Богу и 
св Јовану за даљи срећни иут. Одатле се 
уиутимо ждријелу, ко)е нас иоејети на оне, 
нзмеђу осталих, значајне ријечи Његовог 
Височанетва нашег Узвишеног Госнодара, 
те их нзговори нриликом освећења ове 
цркве, да су Му Мартиновићи мили осо 
бито због оне крваве вечери — кад се 
мачеви њнховнх старих, пет брата Марти- 
новића, блистаху овим ждријелом. К томе 
ждријелу води лијеии нут, те смо и ми 
могли без многог одмора до њега доћи. 
Идући од цркве овим иутем, који нас води 
сјеверу ншли смо све исиод кућа, те смо 
на лијевој странн внђели развалнне од 
старинске црквице, коју је, како су нам 
причали, иодигао натријарх Арсепије Чар 
нојевић, који је био родом из Баица, дав 
ши новце попу Борилу, који је такође 
жнвио у Баице, да је он еагради. Црквица 
ова како се прича, а и види се, била је 
врло мала и цросто саграђена. Близу ове 
црквице виђели смо кућу у којој живио

још Мартин Баица, ђе су се родили нозна- 
ти његови пет синова. Кућа је поземљуша, 
саграђена као обично црногорске сељачке 
куће, те и данас у тој станује ,една оа- 
милија Мартиновићи.

За десет минута били смо у сред 
ждријела, ђе се налази велика и врло 
лнјепа вода Пиштет, којн је сазидао Вла- 
дика Раде — Његош, давши Ваицама 
500 Фиор. номоћи. Код воде смо се у хладу 
одморили, пили воде, на окренули уз ждри 
јело, иреко кога су пет Мартиновића 
пошлн на Иногор 1702 год, Ту нас ,е 
срио лијени коњани-чки пут, који води 
нреко Ћеклића и Цуца у Ррахово. Идући 
тим нутем за 15 минута дођемо иод Пно- 
горскн врх, ђе се мало одморимо иа иола- 
ко се почнемо иењатн уз врх. Чпм изнђосмо 
на њ наста велико одушевљење, те ноче- 
ше и сама дјеца појати разне пјесме.

I Одавде је ноглед врло лијеи на еве стране 
I наше домовине, то смо дјеци старијих 

разреда лијепо ноказали у неколико њену 
величину и иоложај појединих нахија, 
казујућн им што је више могуће било 
разна бојишта, која су витешки Црногор 
цн храбро издр&али. Поеље смо еравњи- 
вали величину Црне Горе прије и посље 
потоњег рата, п какво је било њено стање 
прије 200 година, а какво је сад. Дјеци 
млађих разреда иоказали смо цетињску 
околину, пменујући н питајући их ђо ее 
налазе поједина брда села, путови, стране 
свијета, хум, главице и т. д.

Испод врха на источну етрану налази 
се мало нољице, у коме нма нешто орађе 
земље и сјенокоса. Мјесто је то увалито, 
јер му се са сјевера Иногорски а с југа 
Сандин врх, а са осталнх страна налазе 
се иовећа брда као огранци ова два врха. 
Од села — Ваица — далеко је пола сата. 
Кад су у Црној Гори били нотурчењаци 
и ту су били неки насељени као што 
нјесма показујо. (види Срнско Огледало) 
Сврха видимо ту двије наше куће, али се 
виде и нека кућипгга. Иошто смо с врха 
наоколо све лијепо разгледали, сађемо и 
доље, да разгледамо и та кућингта. За 
десет минута били смо код њих. Иађосмо 
ту једнога Ваицу, који нам ноказа кући 
игга иотурчењака и каза иам да их има 
ту само три. Једно бијаше повелико од 
прилике дугачко 12 метара, а широко 6. м. 
Врата му бијаху широка до један и ио 
метар. Камене вратнице бјеху два повелика 
камена, готово онако природна без икакве 
вјештачке израде. То је била кућа Муста- 
Фића, у којој су Мартнновићи нашли све 
Иногорске потурчењаке — на Бадњи дан 
у вече 1702 год, те их све посјекли код 
тог кућишта на гувно, које и данас постоји. 
0 томе се пјева у Српском Огледалу:

„Ирихватише свијетло оружје,
На Иногор мало иол.е доше,
На бијелу кулу МустаФића:
Ту бијаху нет турака брата,
Нет Алића, седам МустмФиИа,
Њих покзаше и тридесет с шнма“, и т. д.

Па томе гувну, на тој негда трагичној 
позорници, за вјеру и слободу, наши ђаци 
нрви пут одиграше „Цетињско и Његушко 
коло“, које је Њег. Височанство сијевало 

'Цетињаннма и Његушима — Вјера нјесма 
и слобода....

За тнм со нјевала химпа Црногорска 
завршујући с' бурним усклицима живио 
Госнодар! иосље „Срце бије“... „Проспе 
ли се крв јуначка“... „Заставс се наше 
вију“... „Сабљо моја“... и друге.

Пошто су се ђаци добро изиграли и 
наијевалн у десет п по сати кренемо 
Сандиним врхом нод кућу Вука Даичина 
Мартиновића. Ту су нас чекале ученице 
наше основне школе у Вуковој врло лије- 
ној башти, коју су нам Вуко Даичин н 
Крсто Перов, који такође нмауњој својих 
ливада, дали на расчоложењо за тај дан и 
ако смо им прилично штете учинили ; зашто 
им добро захваљујемо. У иоменугој башти 
чекао нас је нриуготовљени ручак. Ту смо 
се носље ручка одморвли у лијеном хладу, 
иа онда играли разна кола и Црногорско 
хоро. Играње и ијевање трајало је до пет 
сати посље подне, а тада смо један сат 
радили војничко вјежбање.

У шест сати кренулн смо из ове 
баште, захваливши Вуку Дапчину и Крсту 

Лерову на лијеном дочеку. Иш.ш смо 
&1СТИМ редом као што смо и дошли. Женске 
су ншле у но два реда, а за њима мушки 
ио четнри реда носећи сви зелене гранчице, 
а наши мали барЈ^ктари барјаке закићене 
такође зе.ченим гранчиццма и тако емо кроз 
варош дошли пјевајући Цетињско н Ње- 
гушко коло и друге ијесме. Мноштво гра- 
ђанства било је нзашло но нрозорима, 
вратима и улнцама, те гледаху ове иутнике 
и слушаху дивно нјевање. Тако пјевајући, 
завршујући са „Срце бије“... и усклицима 
живио!!! уљег.чи смо у школи и ослободили 
ђецу, да иду својим кућама да се одморе 
од пута.

Један одпутника.

Мркојевићи. 20 Маја 1890 годинз. — 
Литија са „МркоЈевићским крстом“ и излет | 
на Гумију на Троичиндан 12 маја не оства- 
ришо се ове године онако, као што се то 
жељно спремаше и очекиваше. Из Црмнице 
бјеше нам јављено : да је спремпо велнко 
друштво да присуствује тој стародревној

и важној свечаности; али вриЈ'еме стаде 
томе на путу. На вече, до пола дана 
била је права јесења киша, те се тијем 
начином и снријвчи долазак одаљених. На 
сами дан из јутра ириЈвћаше чиха роса, 
са летећим од југа облацима. Парохбарски 
Василије Поповић, народ са крстом, ђаци 
барски и Мркојевићски зором крену право 
уз Румију. Младеж је, причекивајући, кроз 
брдо копо хватала— разумије ее непомично
— и пјевала пзмеђу осталих и своје „Барско 
коло.“ Магла се је вијала изнад Гумије, 
да су облаци мало гушћи иостајали, хћело 
је бити стравично на брду од 1593. м. 
стојати. Шта внше бјеше и доста јака 
зима ; јер страна брда к' блату окренута 
богатоваше снијегом. Народа — богомољаца
— биће било до сто. С брда се је могло 
слабо што внђетн, тамо поред уобичајеног 
држало се и молебствије за здравље и 
срсћно иутовање Њ. В. Господара и 11а- 
сљедника. Из Краине ове године не дође 
нико због чега и не би „гађање камена“ 
и скакање, у чему су се обично надмећали 
Кранна и барскп округ. гКиво се је саш.чо 
и у вељим Микулићима у цркви св. Николе 
отслужила божапствена личургија и нризив 
св. Духа са кољеноиреклоњењем, а на 
извору близу цркве закрстила се водица. 
Овђен треба благодарити оним православ- 
ним кућама у Микулиће код којих крст 
почива н подкомандиру Мркојевнћевом; јер 
сви поклонци цравославни и мухамеданци 
дођу на вече код њих, и сјутра дан се 
оиет руча, као што се је и ове годино 
иродужила светковина код њих са нјевањем 
до иснред ноћи.

То је њихов завјет, уобичајено славље 
иремда и.ч је Никољдан крсно име. Они то 
жељно чине, снремају, и криво би им било 
да их не посјетиш. Д. Ј.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Томазео Далмацији.) Задарски „Сри 
ски Глас“ доноси овај вјерни иревод дивне 
нјссме, нгго је Томазео Далмацији посве- 
тио.
Охоли свијет, јадна земљо моја,

ил’ те мрзи, ил’ жали ! Ко што с труна 
сломљена мишца малаксало виси, 
тако, Далмацијо моја, туђи живот 
напором љутим гроз жиле ти струји.
Ти бјеше срнска, турска, талијанска, 
па н Француска бјеше, ал’ још никад 
ни посве туђа, нит’ посвема своја : 
огњишта нема ко с’ овдјека роди.
Не не лаже ли тужном моме миљу

• то ведро небо, она танка јела 
што у зрак чисти поносно се диже ; 
ако не лаже мирис б’јела цв’јећа 
што са бајама нрољеће нам јавља : 
и ти ћеш боље дочекати дане.
Пнтомом шумом обрашће тн ст’јење, 
ироврет’ ће воде, благотворна киша 
жегу ти блажит’, твоје чедне луке 
једрилицама врвљет’, а густ облак, 
што но се дахћућ са бродовља суче, 
црие ће искре бацат’ у небеса.
Кб итица што се након тешка лета 
одмара тихо у захлађу густом, 
тако ће мудре мисли, тако лађе 
одаевуд к теби управљати кљуне, 
да с’ кр’јене лучом псточног ти сунца; 
тад пећеш впше, домовино моја, 
бит груда земље и неплодна крша 
ио пустом тамо раштркана мору : 
васкрсла Србија — гдје дух њежни влада 
и мишца чила — и кол’ко је земље 
што још под јармом отоманским чами, 
жељне да с’ огрнју талијанским сунцем : 
с тобом да живе, с тобом ће да раде ; 
нови ће живот, нову снагу улит’ 
у твоје старе обамрле жиле ; 
десну ћеш тада руку нружит’ Талији, 
а Грчкој л’јеву, па их онда сиојит’ 
у једно коло, у загрљај )едан.
Можда ће с’ тада Њемци и Мађари 
својега кивног ноноса да махну, 
можда се сјеге да су браћа оним’ 
којим еунце жешће крв и љубав грије. 
У теби Вог је — о мој српски роде, 
Италијо нова — сазд’о људског соја 
и врлог чоества урнеке најљепше, 
и плахоет духа са памећу слио ; 
дао т’ је језик младеначког жара, 
па и колико их с у свијету чује, 
у твому траг је оног славног доба, 
кад покрај веље љубави и наде 
у људском срцу тек ницаше сумња. 

Трпи, јаднице моја, мржњу и јад: 
мало тс знаде ко, ал’ твоје чело 
не кити иодло, украдено злато, 
или срамотна слава. Вр јеме лети ; 
њнње ћеш већа ностајат, зрелија 
да сносиш ббле, да ирекужиш кбб !

(Интернационални завод за Библио-
граФИЈу.) Нод овијем именом установило 
ее је у нрвој интериационалној библио- 
граФичкој скуиштини, држаној прошле је 
сени у Врисељу под покровитељством 
белгичке владе уједињење књижевника, 
књижничара н библиограФа свијех земаља 
и народности. Задаћа је томе заводу да

АМО ИДЕ ДОДАТАК.
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организира помоћу појединијех влада свјет- 
ску библиограФичку службу, за издање 
једног каталога свију књижевних радова. — 
У ту сврху опстоји већ у Брисељу „оНЈсе 
јп1егпаБопа1 <1е ВИ)По&гар1пе“ који је п<>- 
тврђен министарством наставе оне државе 
и који важи као централни уред. — Оншир- 
нија извјешћа и потанкости о овом великом 
подузећу поздрављеном са одугаевљењем 
у свим круговима науке и знаности налазе 
се у ирвом њемачком објелодањењу овог 
завода, у једној брошури штамнаној код 
А. Холдера у Бечу, а могу да се добију 
такођер и директно од завода који се 
нривремено настанио у Брисељу у „гие 
Кауеп81ет.“

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Још један начин за прибављање ђу- 
брета.) Наш народ још не обраћа пажњу 
на важност ђубрета коју оно има у нољској 
привреди онолико, колико оно заслужује. 
Са свих страна чујеш само ваЈкање, како 
се земља исиостила и неће више да рађа 
као што је рађала а не води се о томе 
рачуна, да земљи треба онолико надокна- 
дити колико јој сз одузме; као ни то, што 
на нлодност земљ.е утичу још и други 
чиниоци.

Радећи земљу и скидаЈући са њо 
Плодове одузимамо јој извјесан дио њене 
плодности (снаге), те се у току година 
тако исцрпи да више не може да рађа као 
што је некад рађала. Ово бива нарочито 
код оних земаља које се засијавају без 
усјевног реда (илодореда), н. ир. кад се 
на једној њнви сије кукуруз узастопце 
сваке године. Мијењањем усјева земљу од 
чести побољшавамо, јер је одржавамо у 
бољој снази кроз дужи низ годнна; а ово 
се објашњава тиме Јсјев што свакн црне 
мање више засебнс хранљиве састојке из 
земље.

Да не би наше њиве доводили до 
исцрпљења, потребно је да јој надокна- 
ђавамо ону снагу коју им одузимамо сија 
њемусјева, — а то се постиже „ђубрењем.“

За ђубрење њива и ливада може се 
употребити разно и животињско и биљно 
ђубре. Истина овдје има изузетака, јер 
различите земље захтјевају и различито 
ђубре као год што и разни усјеви воле 
разне врсте ђубрета. Но ово се може као 
нравило ноставити и извести само ондје 
гдје су уведено рациопалне економије, н 
гдје има свих врста ђубрета. Међутнм код 
нас довољно је ако њпве ђубримо, па ма 
каквим ђубретом, јер ми оскудјевамо у 
количини ђубрета. А то што оскудјевамо 
у количини ђубрета долази од наше кри 
вице, јер и онолико колико можемо ми 
нећемо да прикуиљамо, нити пак онако 
као што треба. Колико нама ђубрета од 
разних отпадака иронадне у нингга и ми 
се не старамо да то све прикунимо и сло 
жимо на гомилу, па да у своје вријеме 
извеземо на њиву.

Кад погледамо шта нам само с про- 
љећа нропадне разпих отпадака од сијена, 
сламе, тулузине и т д.! Како код нас многи 
још стоку зими хране по пољу и око 
„котара“ и ту остају торине, те се код 
већине може видјети, да када наступи иро- 
љеће те торине ограбе и снале и на тај 
начин отиду у ништа. Ово је очигледно 
упропашћивање ове иољоиривредникове 
драгоцјености. Кад се још не увиђају ко- 
ристи од зимског храњења стоке у стаји 
и у циљу том да на тај начин добије што 
више ђубрета, онда бар треба и овим 
колико толико да се користимо. У ирољеће, 
када се извршн грабљење ливада ирепо- 
ручујемо, да се она грабљевнна не сиаљује 
већ да се то скуиља извлачи и слаже 
негдје на гомилу крај њиве и ливаде, на 
да се та гомила остави преко љета п зиме 
док се згори, и на ирољеће добиће се 
ђубре, које истина није баш бог зна како, 
али опет боље је но — никакво.

На ову гомилу треба извлачити преко 
цијелог љета и све остале отнадке торине 
и сметлишта. Добро је кад се на овај начин 
слажу ове торине, на се још са њима 
мијеша и остало животињско ђубре и земл.а. 
Но многи ово или Немају када, или нм се 
чнни да је непотребно!

Од чега год можемо да добијемо 
користи оно треба да урадимо. „Тежак.“

(Окопавање црног (мрког) лука). Опа
зио сам у својој околини, како се многи 
жале на то : да им црни лук рано с јесени 
почне трулити, а већ до ноловине зиме 
немају ни једне главице здраве.

Разбирао сам : од куда то ? Сељаци 
ми нијесу умјели казати. Међу тим, ту је 
проста ствар, коју сам ја искуством у 
повртњаку заиазио.

Црни лук, који се нреко љета једном 
или два нута не окопа и зимљом не загрне, 
мора проиадати од сунца. Само они црни 
лукови, који су дубоко засађени, нећо од 
суше проиасти, но тако заса^ени лукови 
бивају ситни. Они, који су илитка засађеив,

рађају добро, но главице нм испану на 
површнну и сунце нх нрожиже. Зреле 
г«авице с иоља су, у мјесто жуте, потпуно 
зелене, утицајем жеге сунчеве. Такве гла 
вице, брзо иосље иекопавања, отночну тру 
лити, па ма како се сушиле и провјетравале.

Да би се избјегло то трулење гла- 
вица, безусловно јс потребно дваред преко 
љета окопавати и загрнути земљом, како 
главице не би биле неносредпо изложене 
сунчаној нрипеци. Тако обдјелаван лук 
неће трулити, већ ће се држати у добром 
стању чак у дубоко ирољеће, ма годнна н 
не била тако ногодна за лукове.

Нека је ирепоручено иољоиривредни- 
цима, да пазе, кад наступи вријеме окона- 
вању лукова, иа да их окопавају, ако желе, 
да им не труле.

(Практичне напомене при ројидби).
Стара је ствар, да је мај мјесец за сваког 
пчелара најрадосннји мјесец, а то је за то, 
што је у овоме мјесецу, већином, ројидба 
пчела. И ако пчелари, који раде с кошни 
цама с покретним саћем претпостављају 
вјештачко ројење ириродним, ииак и они 
налазе задовољства н интереса у ирирод 
ном ројењу нчела.

Немогуће је одредити тачно вријеме 
ројидбн, које бива раније кли иозније, 
ношто ово зависи од тога, да ли лијепи 
дани ирољетни ночну прије или послије, а 
тако исто и од јачине породице, а најглав- 
није од тога : у каквом се климату нчелари. 
На југу роЈење бива много раније него на 
сјеверу. Не може се рећи баш, да ројење 
бива само у ирољеће, ма да оно већином 
бива у ово доба године. Ројење можемо 
да ишчекујемо тада, када пчеле исиуне 
кошницу, те им је тјескобно, и када је у 
цвијету доста меда. У гонлим иредјелпма, 
нарочито тронским, ако само паша не 
стукне, ројење се продужава мјесецима.

Првак, ирви рој вазда излијеће са 
старом матицом, ако само она није уги- 
нула или због староети или због каквог 
другог случаја. У таком случају с првим 
ројем излази једна од младих нзлежених 
матица. Знакова, ио којима би нчелар 
могао да иредскаже, кад ће да се пусти 
нрви рој — нема; али залежеп матичњак, 
који се само може видјети у кошницама 
с покретним саћем, вазда је поуздан гла- 
сник за ројење, ако само изненада не 
настуни рђаво вријеме, или ако у цвијету 
не пресахне нектар : у томе случају пчеле 
нануиггају мисао на ројење; ако ли нак 
опет настуие лијеии дани, то се ичеле 
снремају за скоро ројење.

Ако у добу ројења оиазите, да пчеле 
у јакој кошницн слабо излијећу на иашу, 
и ако је врнјеме лијепо, то се са сигур 
ношћу можете надати роју из оваке ко 
ишицс, ако самц вријемс томе не сгане 
на иут.

Топлих дана рој може да се иусти 
у седам часова из јутра, ма да ово обично 
бива између девет и два сахата носље 
подне, или још најчешће нзмеђу једанаест 
сахати. У изузетним случајевима рој се 
може да нусти и у пет сати у вече и 
прије седам из јутра, ма да су овакви 
случајеви — ријеткост.

На дан излета роја матица бива 
узбуђена ; у мјесто да носи јаја она трчи 
по саћу, то овамо то онамо, узбуњујућп 
и нчеле. Пчеле нак, које се спремају за 
излет, наклопе се на мед и нагутају га се 
што више могу. На неколико мпнута пред 
излазак роја иред кошиицом обично леткају 
неколико нчела, окренувши се нрема лету, 
то удаљујући се од коншице, то онет вра- 
ћајући се, улазе у њу, као да су незадо- 
вољне оклијевањем осталих, што не изли- 
јећу. Најзад, у кошници онази се јако 
зујање; нчеле као помахнитале трче но 
саћу, правећи кругове, слично онима, које 
ираве таласн, кад се баци камен у воду, 
све дотле, док овај немир не захвати ци- 
јелу кошиицу: тада ичеле журно иојуре 
на лето и незадржано слећу с њега у ма- 
сама. Ни једна ичела не осврће се натраг; 
напротив све лете с таквом журбом, као 
да бјеже од неко иогнбије или као да их 
из кошнице гони невидљива сила, да јуре 
нанрнјед.

Често матица излази тек тада, ношто 
јо извјесан дио ичела радиица оставио 
кошницу, и често бива тако тешка, усљед 
мноштва јаја у јајачнику, да не може да 
лети, већ иада пред кошннцу на земљу. 
Пчеле ускоро прнмете, да матица није с 
њима ; тада можемо да видимо врло инте- 
ресантан иризор. Оне иочну с највсћом 
журбом да траже изгубљену матицу и рој 
се растури на све стране; гранчице и 
лншће облнжњих дрвета на мах се зацрне 
узбуђеним нчелама као каиљама посље 
бујне кише. Ако им не исиадне за руком 
да нађу изгубљену матицу, оне се враћају 
у кошницу, обично од пет до нетнаест 
минута иосље изласка.

Матица пада често ирије свију пчела, 
а често на против, она се придружује 
роју тек тада, кад се он ночне да савија. 
Пчеле обично не надају, ако с њима није 
матица; кад се нак оне ночву да савијају,

| на се но том понова развијају с дрвста, 
гдје еу нале, то је знак, да матнца није 
с њима, већ да је она, излетевши с ројем, 
због слабости иала гдје, што пчеле нијесу 
опазиле.

Да би рој иривукли да иадне, гдје 
мн хоћемо, најбоље је узети стару суху 
воштину, која треба да је што је могуће 
више тамније боје, и коју треба нривезати 
на усправљени колац или мотку. Но да не 
би за ројем трчали најбоље је кованлук 
намјестити близу ониских дрвета п жбуња.

Рој треба скинути одмах, чим се 
смири. Инак зато нри скидању не треба 
много хитати, као што то раде млади 
иочетници — пчелари. Ако ичелар ири 
овоме иослу није хладнокрван, то ће битн 
нападнут од пчела из других кошница. 
Рој, пошто се ухвати неће да одлети за 
читав сат и два, иа и тада, када га уираво 
сунце пече. При свем том не треба окли 
јевати са скидањем роја, понгго се за тре- 
нут ока могу вратити нчеле — извиднице, 
које прије роја одлазе и за час новући 
рој за собом. Сем тога, нарочито на ве 
ћим пчеланицима може се нустити одмах 
за тим и други којн рој и здружитп се с 
првим.

За смјештај роја пчелар треба да 
има увијек спремних празних кошница, 
које треба држати у хладовини. За вријеме 
ројења пчелама је велика врућина, те зато 
неће да остану у кошници, која је стојала 
на сунцу, или у крајњем случају тсшко 
ће да се навикну на њу. Топлота у старој 
кошници у тренутку кад рој из ње излази 
расте в]>ло брзо и често долази до те 
висине, да су ичеле у голој води од вру 
ћине ; те нијесу у стању да лете за ројем. 
Смјепггати у таквом случају рој у кошницу, 
која је била на сунцу, било би иаметно 
исто толико, као кад би неко иринудио 
гомилу људи, који су се задихали од ватре 
и врућине, да уђу и да ее смјесте у узану 
и загријану одају, с маленим но чврсто 
затвореним прозорима. Ако при смјештају 
роја у кошницу, немамо могућностп, да 
ову намјестимо у хладовипу, тада је треба 
покрити или грањем или лпстнном илн 
умокреним платном.

Прн смјештају ро)’а у кошнице с по- 
кретним саћем, треба метнути у њих сухе 
воштине толико, колнко је нотребно, ако 
је нмамо у изобиљу, у иротивном само 
иочетке. Пчеле бивају задовољне, нашавши 
у кошници тако удобно станиште са гото 
вим саћем, почстцима, да ће ријетко кад 

I оетавити овакву кошницу.
Не треба никада у кошницу ирили- 

ком стресања роја уносити трутовско саће. 
Пчеле ће вазда доста нарадитн овога саћа 
када им нотребно буде. За поиуњење новс 
кошнпце х!ожемо врло корисно употребити 
старо саће из коишица, у којима су ичеле 
преко зиме угннуле, ако је само ова 
воштина суха, чиета, ако у њој нема меда 
и ако није заражена.

Воштичу с медом, ма и најмање овога 
било можемо употребити само тада, кад 
нема разлога бојазни од крађе. Пчеле неће 
да остану у оним кошнпцама, гдје је крађа, 
а ако се смјесте у овакве кошнице, то ће 
оне врло брзо да оставе овакве кошнице , 
а ако баш оћемо овакве сатове е медом 
да унесемо у кошнице с ројем, треба ово 
да чинимо у вече или сјутра дан из јутра 
рано.

Сви оквири у кошници, у којој је 
стресен рој, у недостатку готове воштине, 
које комађе треба притврдити воском нри 
врху оквира. За слабо ројеве врло је 
корисно уметути цијеле листине вјештач- 
ког саћа.

Врло је важно, да се оквири у кош- 
ници намјесте да стоје потпуно усиравно, 
и да је одстојање између њих нодједнако.

Пошто намјестимо кошницу на стално 
мјеето, треба отворити лето на њој што 
је могуће више.

Ако се челе сазију у малсну гран- 
чицу, коју можемо одсјећи без штете ио 
дрво, тада можемо рој на гранчици унраво 
пренијети на дашчицу нред лето од кога- 
нице и нажљиво ту рој иоложити. Пошто 
само неколико нчела уђу у кошннцу, тада 
ће одмах својим криланцима, нарочитим 
брујањем саоиштити својима новоет о сре- 
тном проналаску станишта, и на скоро сав 
ће рој ући у кошницу, и тако ни јсдна 
нчсла неће нронаети.

Кад се ичеле ухвате на грану дрвета 
тако високог, да ову гранчицу не можемо 
одсјећи, или ако би је могли одсјећи дрво 
би нагрдили, тада рој можемо скунити у 
трмку нривезану за мотку, у коју се рој 
стресе, на но том брзо нокрије чаршавом 
и спусти на земљу.

Пошто изручимо пчеле из трмке, што 
треба да чинимо лагано и опрезно, да их 
не би ражљутили, тада треба видјети да 
ли нема још нчела на гранчици, на којој 
се рој ухватио, у ком случају треба н њих 
лагано стрести у трмку и однијети ка 
кошници, у којој је рој смјештен. Ако се 
при истресању роја пчеле враћају на гран 
чицу дрвета, на које су пале, знак је, да 
матица није стресена с нчелама, иа зато

треба иричекатн, да се рој нонова ирикуии 
у грозд н смири, а за тим га еррести. Овс 
се нарочиго догађа са младнм матицама, 
илн ако је са ројем изашло впше матнца 
а са старима иак ређе, ионгго се ове ла 
гано и свјесно крећу; међу т::м младс 
воле да мало проиграју у ваздуху.

Ако се рој спустн ча таку висг.ну 
да је немогуће подметнути на мотци утвр- 
ђену трмку за хватање ројева, то сс треба 
успети на дрво до гранчице, на којој се 
рој ухватио, иа гранчипу сасјећи лаганс 
тестерицом, па или је скинути заједно < 
ројем, нлн снустити лагано ову трмку за 
једно с ројем. Разумије се, да нри овом< 
послу један човјек не може да учинг 
ништа.

Ако иак рој иадне на земљу, као шт< 
се ово може да догоди онда, кад је матицг 
одвећ тешза, илн кад су јој криланцг 
пскрзана, или нарочито подсјечена, тадг 
пчеле треба иокрити трмком, ноднгнувии 
је с једне стране на циглицу нли кака) 
камен, и пошто ичеле уђу у трмку изру 
чити пх на платно нспред кошнице, којј 
смо за њих сиремили.

Кад се рој ухвати на гранчицу нг 
такву виснну да је немогуће етрести гај 
трмку за хватање ројева, тада треба ири 
маћи роју озго густу грану, нлн ј<чи бољ< 
оквир са сатом а оздо кадом принудит! 
ичсле да иређу на грану или оквнр. А ј 
мјесто гране или саћа, ако је висина I 
неугодна за држање гране нли саћа, тад» 
можемо метнутн над ројем трмку, учвр 
шћену за мотку, н кадом пчеле утјерати ј 
трмку.

Кад је на пчсланнку много кошница 
може се десити, да се неколико ројев: 
пусти у једно н исто вријеме, и да с< 
здруже у један рој. Ако се здруже сам< 
два роја, можемо да их не раздваим}. ве! 
да нх уједно смјестимо у велпку кошницј 
магациниу, што је чеето врло корисно 
нарочнто ако се ови ројеви нусте у но 
четку љета, н ако је љето новољно зг 
нчеле.

Ако се пчелар боји, да му се н< 
пусти други рој у времену, кад је те! 
свио рој из 'једне кошнице, треба да ио 
крије сакуиљени рој уквашеним убрусси 
или чаршавом, да би га заклонио <<т нчела 
које се буду иустиле из друге кошнице.

Ако желимо да со увјеримо, да ј< 
матица у роју, којн емо скинули, онда г> 
треба изручити на бијели чаршав пре> 
кошницу, у коју га мислимо смјестити ш 
30 — 40 сантиметара од кошницо и иаж 
љпво пратитп : неће ли ноћи матица, кад ј< 
ичеле почну звати. Ако пчеле сноро ула8< 
у кошницу, то неке од њнх трсба упутитч 
к лету, но I ри овоме тако исто треб: 
неке и заустављати, кад ичеле и<<ђу одве! 
у честим редовима, и матицу ћемо ондј 
лако опазити. Мало кад се око навикн< 
нчје тешко оиазити матицу, која се одли 
кује нарочитим обликом тјела ћ бојом.

Често се иусти рој у неврије.че, ка; 
ннсмо коишицу сиремили за смјештај. 5 
таквом случају треба скинути рој и смје 
стити ичеле у ма какву празнЈ’ трмку м: 
чиме од п|)ииеке и сунца.

Чим будемо готови с кошницом треб: 
рој стрести на повећи чаршав исиред кош 
нице.

Пчеле из роја. који се јс иустио и: 
јутра и ирије подне, носље неколико сат! 
иошто га стресемо у кошницу, иду ш 

< иашу, а често чак и послије нсколик< 
минута, ако у коишици само буде воштине 
Зато ако нову коишицу с ројем намјеетим< 
на своје мјесто одмах погнто рој скинемо 
врло мало ћемо пчела изгубити, иш вј>л< 
мало ће се вратити у стару кошнииу. Ак< 
из каквог било узрока буде изтребно дг 
иренесемо кошаицу на друго мјссто нрије 
него што у њу уђу све пчеле, то ондаоне 
које су остале на чаршаву, треба увити ј 
чаршав, на кошницу и чаршав с ичелам: 
иренијети, а но то.ч чаршав понова раза 
стрти, да и нчсле, које су у њему, уђу Ј 
кошницу.

Потребно је, да овом приликом напо 
менемо, да кошнице треба увијек да имаЈЈ 
какав заклон, ако су на отвореном пољу 
који би чувао кошницу од кише а осих 
тога добро је покритп кошнице иокрива 
чима сламним, нли и\ - хладовину намје 
стити. Конпшце ис смг.јј' бити нагнуте I 
накриво иамјештенс, јсј< окпири у ошниш 
треба да висе иотнуно уснравно, зато 
што ичеле граде вогатину матсмзтичк! 
усиравно (перпедикуларно.)

Тако исто иотребно је овом приликом 
да наноменемо, од колике је користи г 
важности испунити кошницу ио ројидбг 
пчслином воштином. Ова в<>штина за пче- 
лину породицу је од исте вриједн сти као 
што је канитал за човјека трговца ; затс 
воштину не треба гњечити и ломпти све 
дотлс, докле може да служи. Пчсларч 
којих је доста добре пчелине воштин . у 
скоро ће се увјерити, да ће се њоме ко- 
ристнти уснјешннје, исго вјсгатачком вош- 
тином и.п1 другим разпи.ч вјештачким рсд- 
ствима. Они, који само на лијеие ио' етко



на оквирима, треба да нрегледају рој јед- 
ном или два иута иосље смјештаја роја у 
кошницу, како би у своје вријеме могли 
исправити извјесне ненравилности у гра 
ђењу саћа, које се могу показати. Ако је 
рој врло мален, онда треба нростор у 
кошници сузити дашчицом или окном, да 
би обадрили пчеле и добро утоплили Лко 
нослије смјештаја роја у кошннци, наступе 
кишни дани, или стукне наша, онда треба 
пчеле нрихрањивати, све дотле, док ее 
вријеме не пољенша илн док се у цвијету 
не укаже нектар. „Тежак.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 24 маја.

(Болест Књажевића Мирка.) За
вријеме моековскијех свечаности Ње- 
гова Свјетлост Књажевнћ Мнрко оболио 
је. ТелеграФ је ненрестано радно овијех 
дана између Моекве и Цетиња. Лако 
је себи преставити како је бпла узне- 
мирена Њезино Височанство Књагиња, 
п како је било смућено све цстињеко 
грађанство. Али, слава Богу, сипоћ је 
стигао телеграм од Њезиног Царског 
Височанства Велике Књагиње Милпце, 
који је потпуно умирно Узвншену 
Мајку. Консилијум љекара са чувенијем 
професором Захариним на челу конста- 
товао је, да је волест класична инфлу- 
енца, да нема ни трага никаквојопасности, 
и да ће Свијетли Нацијент за најкраће 
вријеме иотпуно оздравити. Кадсејутрос 
но вароиш чуо овај радосни глас, 
стала је иуцњава пз револвера по свој 
вароши п весело клнцање, п још се 
одзивљу околна села у цетињском пољу 
овој народној радостн.

\Одложена посјета.) Његово Ви- 
сочансгво Госиодар бпо је иријавио 
своју носјету, па иовратку из Москве, 
Дворовима у Царнграду, Софији и 
Виограду. Усљсд изпепадне болијести 
Његове Свјетлости Кљажевића Мирка 
та јс посјста одложена.

(Високо одликовање.) Његово Ве- 
лнчанство Султан одликовао је Њ. 
екселенцију г. Февзи-бега отоманеког 
опуномоћеног министра код нашег 
Двора својијем ордепом Меџидије дру- 
гог стеисна.

(Одликовања.) Његово Височан- 
ство Госнодар одликовао је г. дра 
Хассрта, проФссора геологнје на лај- 
нцишком университету Ш-ијем степе- 
ном, а г. Рпкарда Коледана, капетана 
на аустриј. Лојдовом иарабродском 
друштву IV-јем степеном Данилова реда.

ГОдвор за прославу) двјести годи- 
шњнце наше Дппастпје образовао се 
иод нресједништвом г. Војводе Шака 
Петровића. Њезино Височанство Кња- 
гнња изволила је ирнмпти цјелокуннн 
одбор, који је одма прпетупио раду 
на ирограму прославе.

(Личне вијести.) За канцелиста 
аустро-угарске овдјешње легације бно 
!е паименовап г. Јурковнћ, који је 
зећ дошао на своје мјесто.

(Из Биограда) стиже нам телегра- 
>ом прп закл.учку лпета тужна вијесг, 
,а је јутрос премпнуо акадсмнк др. 
Јилан Јовановић Бомвајски, негдашњи 
.екар нашег Књажевског Двора. Сју- 
ра ћс му битн снровод. У пдућсм 
роју нроговорићемо о раду овог нашег 
гледног трудбенцка на српском књи- 
:евном и нросвјетном нољу.

РАЗЛИЧИТО.

(Г Иеннбреа) У Шамбериу, уСавоји, 
1ро је 25 т. мј. много спомињани тали- 
нски државник и војник генерал Менабреа 
високој старости од 87 година. Федерико 
'иђи гроФ Менабреа, маркез де Валдора, 
дно се је 4 септембра г. 1809 у Шамбериу. 
«» свршеиих техничких наука иосгао је 
жињером, кашње проФесором у војној 
адемији, год. 1848. чланом каморе. У рату 
1859. бно је генералом и шеоом генија, 

јс након одстуиа Савоје Францеској 
гнрао за Игалију. Као један од главних 
шдника Кавурових зз јединство Ита- 
е, уиранљао је 'обсадом Јакина, Каиуе 
Гаете. Год. 1861. био је мнннстром 
зорства, г. 1862. министром грађевнна. 
д. 1867. постао је миннстром предеједни- 
1 и министром вањских носала. У том 
својству био врло сусретљнв ирема

курији и нрема Француекој. Иза окршаја 
код Ментане, кад је Гарибалди иао рањеи 
у шаке владиних чета. Менабреа га је 
одпустио на Капреру. Консервативно мн- 
ниетарство Менабренно морало је г. 1869. 
иза побједе љевице код избора одетупити. 
Менабреа је на то био главним нобочником 
краљевим, сенатором и нредсједником тон- 
ничкога одбора. Год. 1876. био је поелан 
за поклисара у Лондон, а год. 1882. на 
мјесто Ћалдиниа у Париз. Ту се је на 
рочито трудио, да измири онрнеке између 
Францеске и Италије, што му није иосве 
пошло за руком. Био је изврсган матема- 
тичар н члан многих ученг.х друштава.

(Нстпна о Сноирпји.) Францески 
лист „Бе Мабп“ ириобћује ваиредно за- 
нимљив разговор једног његова сурадника 
са Левотом, рударским инжињером, стру- 
чњаком нрвога реда, којему је мивиетар- 
ство јавне наставе иовјерило знанствену 
мисију у Сибирији с иогледом на геологију, 
геодезију и друга знанствена истраживања.

Нрви предмет разговора била је 
градња сибирске жељезнице од балтијскога 
мора до тихога океана. Сибирска жељезнпца 
— рече Левот — бити ће дуга у све 
10.500 километара. То је дјело највеличај- 
није у овом стољећу. Гласовита америчко- 
пациФична жељезница од Нев-Јорка до 
Сан Франциска једва је иоловнцу тако 
дуга као сибирска жељезница, дочнм је 
пред четири године дограђена транскае- 
пијска жељезница само 1400 километара 
дуга. Левот је иропутовао цијелу пругу 
сибирско жељезнице жељезницом, у колико 
је наиме пруга довршена, а остатак иута 
паробродом и на колима или саоннцама. 
Жељезничке трачннце су концем год. 1895. 
ишле од Урала до Краснојарска, главнога 
града губерније јенисејске и то 4000 
верста од Москве (верета је 1066 метара.) 
Овај је резултат радње доиега величајан, 
кад се иомисли, да је градња ове велике 
жељезнице — идеја цара Алекеандра III. 
започела тек прије иет годика. Пруга 
почела се је градити и еа друге стране 
од обале тихога океана и то из важне 
ратне луке Владивостока. Већ сада може 
се одавле стићи жељезницом до бродивих 
ријека Оеура и Амура, али се највише 
посијешују радње код градње жељезнице 
од јевропске границе. И ту руски инжи- 
њери стварају чудеса. Да се у крајевима 
ненапученим може радити, то се с јеврои- 
ске границе иовлаче небројени влакови са 
стројевима и локомативама, који се све 
даље и даљо помичу, у колико се изгра- 
ђује пруга. Овдје су станови и цркве за 
радпике и чиновнике, у оваковом влаку 
има иошга, телеграФ, спаваонице, гоегионе, 
болница, љекарна, радионице, љевнице и т. д.
дапаче има и дућана. Док још нијесу готове 
зграде, у овијем се пустињама нрема нотреби 
одциЈвпи од ових другнх влакова по један 
велики вагон, у којем је етан, уред и 
брзојав, те је то прввремена станица, док 
ее изграде зграде, за то потребне. На 
овом великом проетору имаде дакако доста 
пустоши и ненастањених крајева, што није 
ни чудо на тако колосалној нросторији, два 
иута всћој од цијеле Јевропе, али имаде 
и прекрасних крајева, дапаче је Факат, да 
су у цијелој средишњој Сибирији од Урала 
до Баихалскога језера предјели, којима 
иде жељезница, ванредно способни за 
нољодјелскукултуру иоиутјевропскеРусије. 
У Трансбаикаилу и амурском иодручју, 
поднебије је оштро и врло незгодно за 
пољодјелство, али су зато ови крајеви 
богати благом и ванредном врсти коња, 
те су тамошњи силни пашњаци и ливаде 
за коње и марвогојство врло прикладни.

С оне стране Амура и Лена налазе 
се најбогатије златне руде цијелога свијета. 
На уиит новинара, да ли со код овог 
силнога рада унотребљују и осуђенп по- 
литички кривци, одговара Левот, да се то 
нечнни, и да су све вијести о том лажне. 
У Сибирији иема ниједнога политичкога 
кривца, који би морао радити у рудокону 
или код жељезнице. Депортација кажњеника 
није напуштена еасвијем, али је влада 
увиђела, да се неможе слагати са слободном 
колонизацајом, која се сада нроводи, јер 
би одатле настале разне погибељи. Осу 
ђени прости злочинци деиортирају се у 
Сахалин, одаљен оток у тихом Океану. 
Политичкн злочинци одправљају се само у 
већа сибирска мјеста, те су ту обвезани 
боравити, али нијесу присиљенн на радње 
у рудоконима. Противне вијести и разна 
противна мњења су само приче из сгарих 
времена, које сада неодговарају истини. 
Прије конца овога етољећа, можда већ 
године 1898. мли 1899. моћи ће се жеље- 
зницом доћи из Петрограда у Владивосток 
и Порт-Артур, иутујући највећом жељезни- 
цом свијета

(О двобоју.) Поводом учесталих дво- 
боја )едан је лист упитао више угледних 
писаца и политичара, како они суде о 
двобоју. Емил Зола изјавио је, да у дво- 
боју невидп социалног елемента. Двобој јо 
ограничен — изузев војску — па веома 
узани круг друштва. Ко се бије ? Полити- 
чари, литерати, новинари, умјетници и 
ариетократн, — буржоазија и народ се 
небије. А зашто се бију ? 1’ад браколом-

етва, рад повријеђене таштине, рад љубо- 
мора, рад иолемике и страственпх нанадаја. 
Негатнвна евојства људског значаја недаду 
се ни декретима ни законима одстранити. Ви- 
соке глобе такођер неби замнјениле дво- 
боја, јер бн он тада ностао привилегијом 
богаташа. Нп дуљи затвор неби помогао, 
јер би мучсннштво дражило многе па таква 
унаштва. Већина двобоја и онако се 
свршаза безазлено. С тога је најбоље, да 
се остапе код двобоја, како је данас. Данас 
је двобој играчка, којом многн људи 
ирекраћују вријеме, — али и средство, 
који л чувају част уонијем случајевима, гдје 
је немогуће друго ередство.

Јил Симон пише: ФилозоФнја и ре- 
лпгија осуђују двобој. Ирва, јер јој се 
двобој ирнчиња насиљем, „моралним злочи- 
ном“, што га изводе два човјека; друга, 
јер види у том гријех. Ја као филозоф 
нротивник сам двобоја. Но живот ствара 
таквих ситуација, гдје и најокорјелн про 
тивник двобоја неможе да му се угне. Ја 
сам то једном искусио. А знадете ли, ко 
ме је нозвао на двобој ? Ватрени бранитељ 
католичке цркве, мој пријатељ Монталем- 
берт. Да нпје дошло до измпрења, били 
би се побили нобожни католик и филозоф. 
Но ја еам и данас противник двобоја. 
Двобој је код нас инак увјетован ноли- 
тичким онрекама, — а помоћи може само 
вријеме. Ка I се иолитичке онреке ублаже 
и обичаји те чудоређе поправи, умањити 
ће се и број двобоја.

(Пројект отмнце Пннолеона I.) У 
Кеие Гге1е Ргезе г. Е. Вертхајмер саон- 
иггава тек ту скоро нађена два писма; 
једно је војног министра Динона, друго је 
Француског конеулау Ливорни, г. Маријота; 
оба су адресована на Таљерана, за вријеме 
док је он био на бечком конгресу 1814. 
године. Ова су писма ориђинална и нико 
не може осумњичиги њихову тачност. Сад 
је еасвим јасно, да нпко други осим Таље- 
рана, тога бившег министра Нанолеонсвог, 
није тражио ни настојавао да се Наполеон 
силом одведе са острва Елбе и одведе 
негдје још даље или на неки начин умори.

Као што ее види овај се пројект јако 
допадао Таљераву и он се старао доказп- 
вати својим колегама на конгресу сву 
опасност за Јеврону од тако блиске при- 
сутности бившег цара. Ево садржине писма 
Маријота: Ја сам 28. послао у Париз а 
30. у Беч пројект отмице сусједа. По мом 
мишљењу, тоје једини начин, који нам може 
иоћи за руком. Само би нам требало 
заинтересоватн капетана лађе. Ја ћу учинити 
све, пгго од мене зависп.“

Ма како је ова интрига фино скро- 
јена, опет се ннје могла извршити, јер 
Таљерану нико није вјеровао, па и члпиови 
копгреса нијесу вјеровали његовој искреној 
жељи „да уништи Наиолеона као бијесно 
псето“.

ТЕ,1ЕГР1М11..БЕЧК0ГК0Р.Б11М."
Г.УКАРЕИГГ, 18 маја. — Усљед 

сукоба Митрополита са епископима, 
синод је ставно Митрополита под 
оптужбу и обуставио му сву власт 
црковну.

МОСКВА, 18 маја. — Ветике 
Књагиње, иностране Принцезе, арвсго- 
кратске даме и дипломатско тијело 
подније.ти су данае честитања Ве.ти- 
чанстпима.

ЦАРИГРАД, 18 маја. — Иос.та- 
ници ве.теси.та држа.ти с7 конференцију 
о стању на Крети, и упути.ти су 
консуларно тије.то на Крети да води 
преговоре с епитропијом.

РИЗ[, 18 маја. — Сермонета 
одговарајући у камари на ннтерие- 
лацију изјавио је да носљедње вијести 
с Крете доносе да се положај побољихао.

ВУДА1ЖШТА, 19 маја. — Де- 
дегације су отворене. Нресједници су 
говорили у смислу еминентно миро- 
љубивом.

МОСКВА, 19 маја. —Приликом 
дијељења дарова на Ходинском иољу, 
гдје је било више стотина иљада на- 
рода, наступило је такво гоми.тање 
маса, да је остало мртвијех и умрли- 
јех од добивенијех озледа 1138. Цар 
дубоко ожалошћен наредио је, да се 
свијема осироћелијема фамилијама даде 
1К) и.љаду рубаља, и да се изврши 
погреб, на његов рачун.

РИМ, 19 маја. — При расправи 
буџета унутрашњости камара је при- 
мила дневнн ред, усвојен од владе. са 
118 против 115 г.ласова. Рудини је 
изјавио, да камара ваља да изјави, 
да ли ће министарство остати или не.

МОСКВА. 20 маја. — На гро- 
бљима је донсшено 1282 мртва тијела,

страшно нагрђена. Већина жртава 
радника и сељака. Цар и Царица по- 
ходили су рањене по боницама. Фор 
је изјавио Цару дубоко сажаљење.

АТИИА, 20 маја. — Царевић 
је приспио у Патрас на пут у Ца- 
риград.

КАНИЈА, 20 маја. — Турска 
војска ос.лободи.ла је Вамос обсједнут 
од усташа. Градови на Крети мирни 
су; по унутрашњости траје устанак.

: ‘ БУКАРЕШТ, 21 маја. — Синод 
осудио Митрополита да пође у мана-

I стир као прости монах.
МОСКВА, 21 маја. — Цар ц 

Царица опет су походили бонице. 
Вила је свечана заупокојна служба у 
црисуству Величанстава, царске иоро- 
дице и странијех књажсва. У вечер 
је био велики бал.

АТИНА, 21 маја. — Одбор за 
кретеке реформе прогласио је сједи- 
њење с Грчком. Војека турска плије- 
нила је које се.ло. Многи ускачу у 
усташе и дају оружје и муницију.

АТИНА, 22 маја. — Министар- 
еки савјет одлучио је да пошље Пор- 

I ти преставку односно шиљања војске
: на Крету.

ЛИБОРНО, 22 маја. — Ингле- 
| ска флота са адмиралом Сејмуром при- 
ј спјела је.

КАНИЈА, 22 маја. — Велесиле 
! би биле сагласне, да позову Грчку, 

да савјетује кретски одбор, да буде 
смотрен и умјерен. Француска оклои-
ница отпутовала је.

КАЈИРО, 23 маја. — Јучер су 
била у Александрији 5 случаја, у Ка- 
јиру 35 колере.

МОСКВА, 23 маја. — Величан- 
ства су посјетили Тројицки манастир, 
гдје су обједовали са митрополитом. 
Лихунгчанг је добио орден Александра 
Невског.

БИОГРАД, 24 маја. — Сјутра 
ј долази Краљица Паталија.

МОСКВА, 24 маја. — Величан- 
I етва, царска породица, инострани Кња- 
! л;еви поејетили су градски дом. При- 
ј мнли су 14000 ученика. Велико оду- 
ј шевљење. Пресједник општине објавио 
је одлуку општине, да у спомен кру- 
нисања подигне болницу. Цар је за- 
хвалио, желећн Москви напредак. У 
вечер велики објед у инглеском по- 
сланству, па бал у Кремаљском дворцу.

АТИНА, 24 маја. — Сукоби из- 
међу турке војске и усташа трају. 
Турци су изгорје.ли нека села. Ингле- 
ска ок.лопница нриепјела је у Канију.

ЦАРИГРАД, 24 маја. — Шест 
посланика учинили су Порти енергич- 
ну пЈшмједбу, да не допусти покољ 
хришћана на Крети. Грчки министар 
увјерио је Порту, да Грчка не намје- 
рава мутити поетојеће етање. Царевић 
је присиио у Иемид, гдје ће остати 
два три дана, на ће кренути пут Се- 
вастопоља.

ЈТИПА, 25 маја. — Листови 
јављају, да је једна крићанска фами- 
лија од седам чланова масакрирана.

РИМ, 25 маја. — Инглеска ес- 
кадра, што се наоди у Ливорно, доћи 
ће у Ћивитавекју. Сејмур с вишијем 
официрима доћи ће у Рим да се по- 
к.тони Кра.љу.

0 Г .1 А С

Сви онн, те имају добре и уређене 
кароце гдје се могу смјестити 2—4 
друга а н 5 иека се одмах ирпјаве Г. 
Вуку Вулетићу који ћето меии доста- 
вити. Исто који имају велнке каре, 
лнјеио да уреди за 8 друга те н тнх 
добрп број нек се ирпјави исто г. Вуку, 
гдје ће еазпатн и за такеу. Ово ће 
све требатп за у очи Петрова-дпе, у 
Котор, па мислим и опи из Подгорице 
и Никшнћа могу ту судјеловати и 
заслужнт.

Ф и ј у м а, 21 Маја 1896.
с ноштоваљем

Пеко Милошев.

Уредник: Др, Л. Томановић. Издавдлац: Државна Штампарија. У књаж. цри. државаој штамиарији.


